

UNIVERSIDAD CENTRAL DE VENEZUELA FACULTAD DE CIENCIAS JURÍDICAS Y POLÍTICAS CENTRO DE ESTUDIOS DE POSTGRADO ESPECIALIZACIÓN EN DERECHO Y POLÍTICA INTERNACIONALES

EL TERRORISMO COMO NUEVO ACTOR GLOBAL

TRABAJO ESPECIAL PARA OPTAR AL TÍTULO DE ESPECIALISTA
EN DERECHO Y POLÍTICAS INTERNACIONALES

Autora: Milagros Gómez Bastidas

Tutor: Doctor Fernando Falcón

Caracas, octubre 2010

AGRADECIMIENTOS

Corriendo el riesgo de olvidar a algunas y cometer con ello un acto de suprema injusticia, he querido sin embargo agradecer de manera muy especial y con todo el cariño que soy capaz de profesar, a las siguientes personas por la ayuda invalorable que me prestaron en la realización y culminación de este trabajo que me permite optar al Título de Especialista en Derecho y Políticas Internacionales del Centro de Estudios de Postgrado de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Políticas de la Universidad Central de Venezuela.

A Douglas Dáger Ron: Mi gigante gran libro de Petete por siempre aportar ideas llenas de sabiduría y orientarme sin ningún tipo de mezquindad ni egoísmo.

A Zenaida Pinto: Cualquier cosa que pueda escribir aquí se queda corta ante tanta sabiduría y colaboración.

A Carmen Aurora Rosales Mora: Por todo y por mucho. Por su paciencia, su ayuda, su colaboración y por demostrarme, cada día, lo que es ser una verdadera amiga.

A Fabiola González: Su apoyo incondicional y su trabajo de carpintería valen más que cualquier cosa y sin los mismos es poco probable que este trabajo pudiera haber sido terminado.

A Katiuska Callejones: Su paciencia y colaboración tienen un precio sin valor en la culminación de esta Tesis.

A Yurima Guillén: Por todo y por nada.

Gracias mil y la seguridad de que siempre, y en cualquier circunstancia, podrán contar conmigo

Milagros Gómez Bastidas

DEDICATORIAS

A mi Abuela: **Ana de la Cruz Ascanio de Bastidas, Doña Anita**: Quién, aunque desde hace siete (7) años no está en el mundo físico, Es y Será siempre mi excepción.

A mi madre: **Rita Mercedes Bastidas Ascanio**: Quién siempre me ha apoyado y estimulado a terminar esta tesis. Gracias mamá.

A **Mi Familia Materna Toda:** Por mucho, por todo y porque este es su triunfo.

Milagros Gómez Bastidas

ÍNDICE

CONTENIDO	PAG
INTRODUCCIÓN	5
CAPÍTULO I - DELIMITACIÓN HISTÓRICA Y TERMINOLÓGICA	8
APROXIMACIÓN HISTÓRICA DEL TERRORISMO	8
DEFINICIÓN DEL TERRORISMO	15
MARCO LEGAL VENEZOLANO	25
CAPÍTULO II – EL TERRORISMO	26
CARACTERISTICAS DEL TERRORISMO INTERNACIONAL	26
MOTIVOS DEL TERRORISMO	29
TIPOS DE TERRORISMO	34
GRUPOS TERRORISTAS	44
GRUPOS ANTI-TERRORISTAS	53
CAPÍTULO III – EL TERRORISMO COMO NUEVO ACTOR GLOBAL	56
TENDENCIAS DEL TERRORISMO INTERNACIONAL	56
EL TERRORISMO EN EL NUEVO ORDEN MUNDIAL	62
CONCLUSIONES	67
BIBLIOGRAFÍA	71

INTRODUCCIÓN

El presente trabajo no pretende constituir un tratado doctrinal sobre el tema del terrorismo. El objetivo principal es bastante modesto: contribuir a un debate que se pueda ir enriqueciendo con otros aportes. Este trabajo se enmarca en la reflexión jurídica y como tal, es inevitable hacer ciertos cuestionamientos e intentar responder a ciertas interrogantes.

El terrorismo se presenta como un nuevo actor internacional y se estudiará en sus diferentes dimensiones, incluyendo el marco legal con el cual nuestro país intenta insertarse dentro de la nueva normativa antiterrorista, confrontando un problema que cada vez esta más cerca de la realidad nacional.

Se analizarán sucesivamente algunos intentos de definición de terrorismo, recopilados en distintas fuentes de información. Esto posibilitaría un panorama más claro. El objetivo es intentar desmitificar la palabra terrorismo y ver las dificultades que existen para definirla. Asimismo, se hará un análisis breve en cuanto a su historia, motivación, tipos y grupos terroristas.

La palabra terrorista tiene un alto contenido ideológico e interesado tanto en el plano internacional como nacional ¿Quién podría negar que el terrorismo se haya confundido con los grupos de protesta de un sistema social, político o económico sin importar que ellos sean armados o no armados? En el campo de las relaciones internacionales, por ejemplo, el gobierno de los Estados Unidos tiene confeccionada una lista de Estados terroristas que incluye a Cuba, Afganistán, Irak, Libia, Irán y otros. Sin embargo, se excluye toda referencia al Estado de Israel.

Asimismo, durante la guerra de liberación de Argelia, el Frente de Liberación Nacional (FLN), era considerado como un grupo terrorista por el gobierno francés, cuyas fuerzas represivas se caracterizaron precisamente por la práctica generalizada de terrorismo: torturas, ejecuciones sumarias, masacres de civiles, secuestros, desapariciones, atentados, etc. Lo mismo se puede decir de los movimientos de liberación en África, considerados, en principio, como grupos subversivos y terroristas por las diferentes metrópolis coloniales.

Entonces como una primera constatación superficial se puede afirmar que el terrorismo, aparece como un término amplio, equívoco y muy ambiguo.

El continente americano tampoco ha escapado a esta regla de interpretación política. Muy a menudo se ha identificado y se hace aún en forma corriente, grupos guerrilleros con el terrorismo, o protesta social y política con acción de complicidad o encubrimiento terrorista. Podemos constatar una variación actual que se va solidificando bajo el término de narco-terrorismo, el cual aporta más confusiones que aclaratorias.

Paradójicamente, toda acción de represión, de persecución o de ejecución de dirigentes campesinos o urbanos por parte de las fuerzas represivas no constituiría, desde esta perspectiva ideológica de la palabra terrorista, una acción que pueda conjugarse como acto de terrorismo. La violencia terrorista estatal quedaría por consecuencia anónima y al mismo tiempo legal y, a veces, legitimada ante la población. Esta constatación no obsta la existencia del terrorismo estatal.

Entonces terrorismo, de una manera simplista, se asociaría más bien a los grupos que enfrentan un determinado orden social, político o económico. Parecería insignificante hacer estos remarques, pero es importante tenerlos en cuenta para al menos intentar un análisis más racional sobre

el sujeto que nos ocupa. Por otro lado, hay que evitar otra visión simplista en el sentido de que terrorismo se identifica exclusivamente con una dictadura civil o militar. Un Estado que proclama formalmente las libertades democráticas, en el que existe un gobierno democrático y elecciones periódicas, puede ser un Estado terrorista en su política interior, exterior o en ambas.

Finalmente, quisiéramos declarar de una manera firme que todo acto de terrorismo, provenga de donde provenga, es condenable en sí mismo, sin importar los objetivos que pueda perseguir un determinado grupo o clase social.

CAPÍTULO I DELIMITACIÓN HISTÓRICA Y TERMINOLÓGICA

APROXIMACIÓN HISTÓRICA DEL TERRORISMO

El terrorismo ha aparecido una y otra vez a lo largo de la historia. Las sociedades secretas detectadas en algunas culturas tribales mantenían su influencia valiéndose del terror.

Ya en el siglo XII, un grupo ismailí de los musulmanes shiíes llamado "Los Asesinos", llevó a cabo campañas terroristas contra musulmanes suníes. En Irlanda, grupos protestantes y católicos se aterrorizaron mutuamente tras la Reforma¹.

No obstante, se presume que el término tuvo su origen en el período de la Revolución Francesa conocido como el "terror", que coincidió con el predominio político de Robespierre entre 1793 y 1794.²

En su forma moderna, sin embargo, el terrorismo sistemático recibió un gran impulso a finales de los siglos XVIII y XIX con la propagación de ideologías y nacionalismos seculares tras la Revolución Francesa. Adeptos y detractores de los valores revolucionarios utilizaron el terrorismo tras las Guerras Napoleónicas. El nacionalismo imperialista que en Japón condujo a la restauración Meiji,³ en 1868 estuvo acompañado de frecuentes ataques terroristas al Shogunado Tokugawa⁴. En el sur de los Estados Unidos de América, se creó el Ku Kux Klan,⁵ tras la derrota de la Confederación Sudista en la Guerra Civil estadounidense (1861-1865), para aterrorizar a los antiguos esclavos y a los representantes de las

www.es.wikipedia.org/wiki/ Historia de _ Irlanda/. 29 de Enero de 2010

www.es.wikipedia.org/wiki/El Terror/ 29 de Enero de 2010

Beasley, W.G. "La Restauración de Meiji". Satori Ediciones. 2008. España. pp.126-127.

www.artehistoria.jcyl.es/historia/.../ 31 de Enero de 2010.

www.historiageneral.com/.../el-origen-del-Ku-klux-klan. 06 de abril de 2010.

administraciones de la reconstrucción impuesta por el Gobierno Federal. En toda Europa, a finales del siglo XIX, los partidarios del anarquismo realizaron ataques terroristas contra altos mandatarios o incluso ciudadanos corrientes. Una víctima notable fue la emperatriz Isabel, esposa de Francisco José I, asesinada por un anarquista italiano en 1898. El movimiento revolucionario ruso, existente antes de la I Guerra Mundial tuvo un fuerte componente terrorista.

En el siglo XX, las reivindicaciones sociopolíticas, nacionales o de otra índole de organizaciones como el Ejército Republicano Irlandés, IRA, Euskadi Ta Askatasuna, ETA, como el Ejército Rojo en Japón, la Facción del Ejército Rojo (también conocida como banda Baader-Meinhof) en Alemania Federal, las Brigadas Rojas en Italia, el Irgún Zvai Leumí y Septiembre Negro en Palestina, dieron lugar a una gran proliferación de las técnicas y acciones terroristas. Así, operaciones como la desviación de aviones en vuelo, el secuestro de personalidades notables o la ejecución de rehenes han venido a agravar el panorama de la violencia desatada por motivaciones políticas.

Tanto el comunismo como el fascismo utilizaron el terrorismo como instrumento de su política, contando con defensores entusiastas como León Trotsky y Georges Sorel (quien representó intermitentemente ambos extremos del espectro político). La inestabilidad política existente durante las décadas de 1920 y 1930 dió pie a frecuentes actividades terroristas. El terrorismo tendió a integrarse dentro del conflicto más amplio de la Il Guerra Mundial.

La manifestación más importante del terrorismo tras la II Guerra Mundial fue la ola de violencia internacional que tuvo lugar a mediados de la década de los años sesenta. Varios elementos confluyeron para facilitar y hacer más evidente el terrorismo internacional: avances tecnológicos, la

creación de armas más pequeñas pero con mayor poder de destrucción; los medios para una mayor rapidez de movimientos y de comunicación que disponían los terroristas; las amplias conexiones mundiales de las víctimas elegidas y la publicidad que generaba cualquier ataque terrorista.

Los orígenes de la ola terrorista que se inició en la década de los sesenta pueden remontarse al conflicto que en el Oriente Próximo enfrenta a las Naciones árabes contra Israel. A finales de la década de los cuarenta, algunos radicales judíos, como la banda Stern y el Irgun Zvai Leumi, utilizaron el terrorismo contra las comunidades árabes y otros grupos en su lucha por la independencia de Israel. Durante y después de la década de los sesenta, sus adversarios árabes decidieron utilizar el terrorismo de forma mucho más sistemática. La expulsión de guerrillas palestinas de Jordania en septiembre de 1970 fue conmemorada con la creación de un brazo terrorista extremista llamado Septiembre Negro. La Organización para la Liberación de Palestina (OLP), ha llevado a cabo operaciones terroristas y de comando tanto en Israel como en diversos países del mundo.

El terrorismo internacional con base palestina disminuyó durante la década de los ochenta, en un esfuerzo de la OLP por ganarse el apoyo mundial hacia su causa, pero surgieron nuevas formas relacionadas con la revolución acaecida en Irán y el auge del fundamentalismo islámico. En 1988 una bomba destruyó el vuelo 103 de la Línea Aérea Pan American que volaba sobre Lockerbie, en Escocia, matando a las 259 personas que se encontraban en el avión, además de otras 11 en tierra. En 1991 la Agencia Central de Inteligencia Estadounidense, CIA, por sus siglas en inglés, acusó del crimen a agentes libios. Uno de los episodios terroristas más terribles de la historia de los Estados Unidos fue la explosión ocurrida en el World Trade Center de Nueva York en 1993. En la explosión seis personas perdieron la vida, y se ocasionaron pérdidas económicas

inmobiliarias por un valor aproximado de 600 millones de dólares. Este atentado estaba relacionado también con el terrorismo fundamentalista.

Así como también la tragedia del nuevo ataque a las torres gemelas el 11 de Septiembre de 2001 atribuido a los fundamentalistas islámicos en venganza por la intromisión de los Estados Unidos en su territorio, donde murieron más de cincuenta mil personas y hubo pérdidas materiales por miles de millones de dólares. Lo que trajo como consecuencia que la nueva ley de Estados Unidos contra el terrorismo intensificara las restricciones a la exportación de material defensivo, las visas para extranjeros vinculados con el terrorismo, el derecho de aterrizaje en Estados Unidos para líneas aéreas y la recaudación de fondos y otro material en apoyo de grupos terroristas

Asimismo, en 1994 un atentado contra la Asociación Mutual Israelí (AMIA) de la Argentina (Movimiento de Obreros Judíos en Europa y Argentina), cobró centenares de víctimas, entre muertos y heridos. Ya en la década de los noventa, el terrorismo fundamentalista dirigido contra el gobierno socialista de Argelia había desembocado de hecho en una guerra civil, en la que tanto el Gobierno como los islámicos radicales extendían el terror a través de una brutal violencia.

El avance del terrorismo más allá del Oriente Medio en la década de los sesenta, fue evidente en las tres Naciones industrializadas en las que la transición del autoritarismo a la democracia, tras la II Guerra Mundial, había sido más rápida y traumática: Alemania Occidental (hoy integrada dentro de la República Federal de Alemania), Japón e Italia. En otros Estados occidentales surgieron asimismo grupos radicales de izquierda, financiados a menudo por gobiernos comunistas durante la guerra fría. Inspirados en vagas teorías revolucionarias y apoyados por simpatizantes izquierdistas de distintos sectores sociales, los terroristas intentaban

provocar el derrumbamiento del Estado mediante una reacción violenta y autodestructiva.

En Alemania Occidental, la llamada Facción del Ejército Rojo, más conocida como la banda Baader-Meinhoff, efectuó numerosos atracos a bancos y asaltó instalaciones militares estadounidenses. Sus acciones más impactantes tuvieron lugar en 1977 con el secuestro y asesinato de un importante industrial, Hans-Martin Schleyer y el posterior secuestro, realizado por simpatizantes árabes, de un avión de Lufthansa con destino a Mogadiscio, en Somalia. Al igual que lo hiciera el grupo terrorista japonés Ejército Rojo, los miembros de la banda alemana colaboraron a menudo con los terroristas palestinos, siendo de especial relevancia el asesinato de atletas israelíes durante los Juegos Olímpicos de Munich en 1972. A finales de la década de los setenta, la mayor parte de los activistas de la Facción del Ejército Rojo se encontraba en prisión o había muerto.

La campaña terrorista llevada a cabo por el Ejército Republicano Irlandés (IRA) tras la II Guerra Mundial, surgió a partir del movimiento irlandés a favor de los derechos civiles de los años sesenta, que reclamaba mejores condiciones para los católicos de Irlanda del Norte. El terrorismo cada vez más intenso utilizado tanto por católicos como por protestantes desembocó en la segregación de ambas comunidades en zonas vigiladas por soldados y en la militarización de Irlanda. Motivados por una ideología revolucionaria de izquierda y apoyados por Libia y otros gobiernos simpatizantes de izquierda, el IRA Provisional realizó una serie de explosiones, asesinatos y otros atentados terroristas dentro y fuera de Irlanda destinados tanto contra objetivos militares como civiles. La campaña continuó hasta que el IRA declaró un alto el fuego el 31 de agosto de 1994.

La fuerza de los terroristas italianos, de quienes los más importantes eran las Brigadas Rojas, tuvo su origen en la tradición anarquista del país y en su inestabilidad política. Sus actividades culminaron en 1978 con el secuestro y asesinato del antiguo primer ministro Aldo Moro. El terrorismo de izquierda disminuyó años después, gracias a las medidas policiales, aunque no desapareció absolutamente. No obstante, el terrorismo de izquierda pareció aumentar en Italia, tal y como quedó patente en 1980 con la explosión ocurrida en la estación de ferrocarril de Bolonia. La histórica Galería de los Uffizi en Florencia fue uno de los objetivos de una serie de atentados terroristas que tuvieron lugar en 1993, al parecer ejecutados por la mafia. Muchos de estos atentados están hoy considerados como ejercicios de propaganda negra concebidos tanto por la derecha como por otros grupos, para propiciar un clima de inestabilidad favorable a un gobierno autoritario.

Los movimientos terroristas de Latinoamérica tuvieron sus orígenes en antiguas tradiciones de conflictos políticos localizados. La principal innovación la constituyó la creación de los llamados movimientos de guerrilla urbana, ya que las actividades terroristas se desplazaron desde el campo hasta las ciudades. Sendero Luminoso, grupo terrorista maoísta del Perú, se convirtió en uno de los ejemplos más sangrientos y famosos por el uso de tácticas muy cruentas destinadas a desestabilizar el Estado y a provocar por parte de éste medidas de represión. Tanto en Naciones del Tercer Mundo como en otros lugares, se da el fenómeno de que antiguos grupos terroristas se legitiman una vez que triunfa su lucha y obtienen el control del Gobierno o espacios concretos donde ejercer el poder. Israel y Argelia son sólo dos ejemplos de Estados cuyos funcionarios y dirigentes fueron en su día clasificados como terroristas.

Los regímenes nacidos en este tipo de circunstancias pueden mantener sus vínculos con el terrorismo una vez en el poder. Se sabe que tanto Libia como Irán, ambos con Gobiernos revolucionarios, han promovido actos de terror, con carácter institucional. Durante la guerra de Vietnam, Vietnam del Norte respaldó una campaña comunista de terrorismo y subversión en Vietnam del Sur. Algunos han considerado como terroristas acciones realizadas por agentes israelíes pertenecientes al Servicio de inteligencia y Contraterrorismo, Mossad, dirigidos contra la OLP y otros objetivos fuera de Israel. Corea del Norte ha llevado a cabo varios atentados terroristas contra Corea del Sur, como la explosión ocurrida en Rangún en 1983, en la que murieron cuatro miembros del Gobierno y trece surcoreanos más, y el atentado a un avión de pasajeros de las Líneas Aéreas Coreanas en 1987 ocasionado por agentes norcoreanos.

Existen algunos casos, no obstante, registrados en el seno de democracias consolidadas, que evidencian la aplicación, a través de métodos terroristas, del trasnochado y cruel concepto de razón de Estado sobre la ciudadanía o sobre intereses generales. Uno de los ejemplos más representativos sería el atentado sufrido por el barco estrella de la organización ecologista Greenpeace, el Rainbow Warrior, en el puerto de Auckland en 1985, por obra de los servicios secretos franceses.

Uno de los más trágicos ejemplos del terrorismo actual en Europa lo constituye el protagonizado en España por la banda armada ETA, la cual, con sus constantes atentados, secuestros, asesinatos y coacciones, ha teñido de sangre el pacífico proceso español de consolidación de los valores democráticos.

.

www.fortunecity.es/sopa/.../Mossad. 8 de Abril de 2010

DEFINICION DEL TERRORISMO

El terrorismo no es un fenómeno producto del siglo XX y menos del siglo XXI. De alguna manera ha existido siempre. A lo largo de toda la historia de la humanidad ha habido manifestaciones terroristas, básicamente por parte de los ejércitos, de los conquistadores, de las resistencias a los conquistadores, etc. El hombre ha sido siempre y ha caído en la tentación de actitudes extremas generadas por la crueldad, la sed de conquista y de venganza y sed de resistir a las conquistas que se han puesto de manifiesto en toda la humanidad.

Por ejemplo, se puede citar el caso de los ejércitos romanos,⁷ que amedrentaban a los que pretendían revelarse a la autoridad como el caso de la rebelión de Espartaco,⁸ al frente de miles de esclavos y gladiadores en la Roma imperial. Finalmente fue derrotado Espartaco por los ejércitos romanos comandados por Pompeyo El Grande o Pompeyo Magno,⁹ quien ordenó en la última batalla a lo largo del camino hacia Roma, crucificar a siete mil cautivos.¹⁰ Con toda seguridad ese fue un espectáculo horrendo de crueldad inimaginable. Ello fue una terrible forma del terrorismo.

Tal como el ejemplo citado en el párrafo anterior, la humanidad ha incurrido en actuaciones de ese tipo bajo las extremas motivaciones de escarmentar, infundir temor, desalentar resurrecciones o rebeliones por parte de quienes dominaban o intentaban conquistar en un momento dado en un imperio, en un territorio, en una zona, etc. Prueba de ello la lucha por las conquistas territoriales de Alejandro Magno durante las cuales sucedieron asesinatos masivos para escarmentar a las personas. Esas fueron formas de terrorismo, pues en definitiva, eran la búsqueda de

O. Secco Ellauri y Pedro D. Baridon: "Historia Universal. Roma". Editorial Kapelusz. Buenos Aires. Argentina.1959. pp. 86-92.

lbidem, pp.148-149.

lbidem, pp.149-150.
lbidem, p.149.

alcanzar un objetivo a través de la imposición del terror aún cuando no haya sido por medio de la explosión de una bomba o estrellar un avión pues obviamente no existían para las épocas señaladas, pero fueron y son formas de terrorismo que siempre han estado presentes en ese lado oscuro de la humanidad que es el afán de dominación de los más débiles por parte de los más fuertes.

Hoy en día, el terrorismo ha adquirido otras características y dimensiones, casi se ha institucionalizado en algunas Naciones bajo la argumentación de la defensa de la integridad de sus habitantes. Ejemplo de ello es la pugna entre el Estado de Israel y la franja de Gaza cuando ambos han llevado adelante acciones que pueden ser calificados como actos terroristas tales como el último suceso en el cual el Estado de Israel, alegando que fue en defensa de su propia existencia e integridad, que grupos comando del ejército israelí atacaron a los barcos con ayuda humanitaria que se dirigían al puerto de Gaza bajando de helicópteros y ametrallando a civiles desarmados que sólo transportaban comida, colchones, enseres, etc.; lo cual, a su vez muestra como un Estado defiende un acto terrorista esgrimiendo que es en defensa de su integridad.

Por otra parte son considerados actos terroristas aquellos promovidos y financiados por la red Al-Qaeda en los cuales el grupo ha cometido ataques de infinita crueldad y miseria; por ejemplo, el secuestro de las aeronaves comerciales en el este de los Estados Unidos conducidos hasta estrellarse contra el Pentágono y las célebres torres gemelas provocando martirio y muerte horrenda a centenares de personas inocentes en represalia por la política llevada a cabo por Los Estados Unidos en el Medio Oriente.

De manera que, el terrorismo se ha convertido en un arma política cuasi cotidiana y algunas organizaciones, como por ejemplo, la Organización Independentista Vasca Euskadi Ta Asktasuna, conocida con las siglas de ETA, que aspira a la independencia de España aun en contra de la mayoría de los habitantes del país Vasco, quienes se han manifestado en desacuerdo con la lucha cruenta llevada a cabo por ETA, como si el país Vasco estuviera sometido a una represión u ocupación militar por parte de España, cuando el país Vasco es históricamente parte integral del Reino de España. Sin embargo, los comandos de ETA van a cualquier pequeña población española y asesinan por la espalda a un concejal, que no a un combatiente, y eso lo consideran un acto de guerra, cuando sólo es un crimen infame, sanguinario, cobarde y miserable y no acto en pro de la independencia que nadie le está pidiendo en el país Vasco.

Ahora existen los grupos suicidas llamados Kamikazes (utilizando el histórico nombre de los suicidas japoneses en la II Guerra Mundial), incluyendo mujeres y jóvenes casi niños quienes cubriéndose de explosivos de alta potencia se inmolan frente a sus enemigos en cualquier lugar. No se trata de un ejército, de un combate o una acción de guerra sino del sacrificio de civiles. Es un acto terrorista que se repite casi a diario en el mundo.

Resulta difícil poder leer la prensa, ver o escuchar las noticias cualquier día y no encontrarse que en Afganistán, Pakistán, en la zona en disputa con la India, en el Oriente del mundo, y en muchos otros lugares se reseñan actos de esta naturaleza. Aunque hasta hace poco en Irlanda el grupo armado separatista Ejercito Republicano Irlandés, IRA, que con un componente político además del religioso pues, son básicamente católicos luchando contra el "imperio" inglés anglicano han producido en el pasado reciente muchos actos de naturaleza terrorista.

Investigadores latinoamericanos y de otros continentes estudiosos del fenómeno del terrorismo han intentado definir el término desde distintas ópticas, podemos citar a:

FERNANDO FALCON y EDUARDO IGLESIAS

Definen el terrorismo como la "práctica de recurrir sistemáticamente a la violencia contra personas o cosas ajenas a conflictos armados en curso, con el fin de provocar terror". ¹¹

MANUEL OSORIO (Diccionario de Ciencias Jurídicas y Políticas)

Para el Doctor Osorio el terrorismo es "la sucesión de actos de violencia ejecutados para infundir terror. No tipifica un delito concreto porque de los actos de terrorismo pueden configurarse otros delitos específicos, ya sea contra las personas, ya sea contra la libertad, contra la propiedad, contra la seguridad común, contra la tranquilidad pública, contra los poderes públicos y el orden constitucional o contra la administración pública...". 12

BRIAN JENKINS

Para Jenkins el terrorismo es "el uso calculado de la violencia o de la amenaza de la violencia, de inculcar miedo; que se propone forzar o intimidar a gobiernos o a sociedades en la búsqueda de las metas que son generalmente políticas, religiosas o ideológicas" 13. Y más científicamente afirma que "el terrorismo se define mejor por la cualidad de sus actos que por la identidad de sus autores o por la naturaleza de sus causas. Todos los actos terroristas son delito. Muchos pueden ser también violaciones de las reglas de la guerra, si ésta existe. Todos implican violencia o amenaza de utilizar la violencia y generalmente se

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ¿Qué Es El Terrorismo? .Editorial Panapo de Venezuela C.A. Sin año. p, 22

Osorio Manuel. Diccionario de Ciencias Jurídicas, políticas y sociales. Editorial Obra Grande, S.A., Buenos Aires, 1963, p. 742 y ss.

Afirmación hecha en la Cumbre Internacional sobre Democracia, Terrorismo y Seguridad que se llevó a cabo en Madrid, España, el 8 de Noviembre de 2005

dirigen contra objetivos civiles. Las principales motivaciones de los terroristas son políticas; realizan sus acciones para lograr el máximo de publicidad. Los autores son generalmente miembros de un grupo organizado y, a diferencia de otros delincuentes, casi siempre asumen la autoría de sus actos. Finalmente, un acto terrorista trata de producir consecuencias más allá del daño físico inmediato que causa". 14

Se observa que la primera definición fue hecha cuidadosamente para distinguir entre el terrorismo y otras clases de violencia y deja claro que el acto de terrorismo es independiente de la causa que lo motiva

WALTER LAQUEUR

"El terrorismo es el asesinato sistemático, la mutilación criminal, y amenaza del inocente para crear miedo e intimidación con el fin de ganar un acto político e influir a un público". 15

JAMES M. POLAND

"El terrorismo es el uso ilegal o amenaza de violencia contra personas o propiedades. Normalmente se piensa que intimida o coacciona a un gobierno, individuo o grupo, para modificar su conducta o política". 16

Más allá de las definiciones encontramos que inclusive organismos de investigaciones y algunos instrumentos jurídicos hacen amplia referencia al fenómeno del terrorismo y a las consecuencias del mismo, tales como el Federal Bureau Of Investigation (FBI) por sus siglas en inglés, que se ha encargado de estudiar el terrorismo en Latinoamérica señalando en la red que: "El terrorismo es uno de los problemas claves con los que históricamente los países de América Latina se han tenido que enfrentar.

⁴ http://www.ucm.es/info/periol/Period_I/EMP/Numer_07/7-5-Inve/7-5-06.htm

Laqueur Walter: Una historia del terrorismo. Editorial Paidos. Santa Fe. Argentina.2003.p.26. Laqueur, Walter. A history of terrorism. Transaction Publisher. New Jersey. USA. 2001.

Poland James M. Understanding Terrorism: Groups, Strategies, and Responses. Paperback - 1988

Las causas sociales y económicas de este fenómeno son ampliamente conocidas. Los gobiernos de América Latina a menudo han respondido al terrorismo con medidas altamente represivas, que no sólo incluyen a los presuntos terroristas, sino que violan los derechos fundamentales de la población en general. La otra respuesta típica, el terrorismo de estado, es la causa mayor de violaciones a los derechos humanos en el continente."¹⁷

En el caso de América Latina el fenómeno del terrorismo también ha encontrado eco en diversos grupos por distintas causas sean ellas sociales y/o económicas; pero sin embargo las acciones de estos grupos terroristas no han sido de las dimensiones que en el resto del mundo, lo cual no significa que no puedan llegar a serlo. Ello dependerá de la capacidad de respuesta de los gobiernos de turno así como de las magnas políticas de seguridad que puedan llevar adelante.

El texto del Código Penal Francés (artículo 314), del año 1970 establecía: "... cuando, como consecuencia de una acción concertada, conducida por la fuerza abierta por un grupo, violencias u otras vías de hecho fueran cometidos contra las personas o que fueran causadas destrucciones o degradaciones a los bienes, los instigadores u organizadores de esas acciones serán penados..."

Francia es una de los países pioneros al contemplar desde 1970 en su legislación la prevención y represión de actos terroristas, ¹⁸ pues va mucho más lejos porque habla de fuerza abierta, término que se puede reducir al siguiente esquema: violencia fuera de las fuerzas represivas del Estado es decir Terrorismo. ¹⁹

www.fbi.gov/terrorinfo/counterrorism/waronterrorhome.htm - Estados Unidos

Vásquez de Martínez, María del Valle: "El Terrorismo Internacional". Publicaciones S.A. Venetesa. Caracas.

www.legisfrance.gouv.fr/htmlcodes_traduits/code_penal_textan; www.lloyds.com/NR/rdonlyres; www.cafebabel.co.uk/article/2013/escalating-threats-and-antiterrorist.

La comunidad internacional se ha preocupado y ocupado del fenómeno del terrorismo y ha plasmado su trabajo en instrumentos de gran aceptación y de carácter internacional. En el ámbito regional tenemos la Convención sobre la Prevención y la Represión de Actos de Terrorismo, firmada en Washington el 2 de febrero de 1971 por los Estados Miembros de la Organización de Estado Americanos, OEA, en cuyo artículo 1 se establece que los Estados tomarán "... todas las medidas que ellos consideren como eficaces... con el fin de prevenir y de reprimir los actos de terrorismo, en particular, el secuestro, la muerte y otros atentados contra la vida o la integridad física de personas a quienes el Estado debe, de acuerdo al derecho internacional, acordar una protección especial...".20 El artículo 4 de la misma Convención intenta definir a los actos terroristas como "... actos que producen un efecto de terror o de intimidación sobre los habitantes de un Estado... y eso a través del uso de métodos o de medios que, por su naturaleza, causan o pueden causar un daño extendido, disturbios serios en el orden público... ".21

En la Convención americana se destaca la ausencia de una definición exacta de los términos terrorismo o de actos de terrorismos que la misma, paradójicamente invoca como objeto de la política de cooperación y represión interestatal. Lo que sí es claro, es que desde el momento que los Estados tomen medidas internas en el ámbito penal, para la aplicación de la Convención, deberán hacerlo bajo los términos de despolitización, la ausencia de toda lucha de contenido político, con lo cual las resistencias populares podrían fácilmente ser calificadas de conductas delictivas y los que resisten de delincuentes. Pareciera entonces, que "acto terrorista" o "terrorismo" tiene una aplicación unidireccional. Los elementos aportados en cuanto al secuestro, muerte o

www.oas.org/jurídico/spanish/tratados.

www.oas.org/jurídico/spanish/tratados.

peligro a la integridad física de las personas tampoco tienen una aplicación universal. Para que un acto de secuestro, por ejemplo, sea calificado de terrorista deberá ser analizado en un contexto determinado.

Por otra parte, la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas, ONU, también se ocupó del tema del terrorismo y en esa ocasión dos puntos de vistas radicalmente diferentes se confrontaron. Por un lado, la posición de los países occidentales, teniendo a la cabeza a los Estados Unidos y por el otro, una parte del llamado tercer mundo que luchaba a través de las armas contra la dominación colonial imperialista. Para los occidentales, no existía ninguna diferencia entre terrorismo y luchas de liberación, lo que dificultó todo intento por encuadrar la palabra terrorismo más allá de una definición jurídica.

El debate, en consecuencia, no pudo ser desprendido de las luchas de los movimientos de liberación nacional. Es en ese contexto que la Resolución 3034 (XXVII de 1972),²² tomada por la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas, reflejó dos concepciones sobre el terrorismo. Por una parte expresó su profunda inquietud ante los actos de terrorismo internacional cada vez más frecuentes (primer párrafo del considerando de la mencionada Resolución), y para que no hayan dudas sobre la concepción de terrorismo, la Asamblea General condenó firmemente "... los actos de represión y de terrorismo que los regímenes coloniales, racistas y extranjeros siguen practicando, privando a los pueblos de su derecho legitimo a la autodeterminación e independencia y de otros derechos y libertades fundamentales del hombre...". ²³

La Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas, ONU, entonces, tampoco logró definir universalmente el terrorismo y se limitó a

22

www.bibliojurídica/org/libros/1/354/18.

www.bibliojurídica/org/libros/1/354/18.num 4

hacer un llamado general para luchar contra ese tipo de prácticas. Sin embargo, agregó algunos elementos no contemplados en las definiciones tradicionales o en la visión clásica dominante.

Se consagró jurídicamente el derecho que tienen todos los pueblos a rebelarse contra todo tipo de sistema de opresión, sea ella racista o colonial y el derecho a la rebelión contra otras formas de dominación extranjera. La frase "otras formas de dominación extranjera" tiene entonces una connotación amplia. La Asamblea no deja de reafirmar la legitimidad de esas luchas, en particular la lucha de los movimientos de liberación nacional.²⁴

Entonces, el terrorismo no se reduce a la simple amalgama tradicional, según la cual, todo acto de contestación violenta a la violencia preexistente de un determinado sistema político, social y económico es un acto de terrorismo o a que necesariamente esos actos se confundan como atentados contra el Estado.

El Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional,²⁵ excluye del ámbito de la competencia de la Corte ciertas conductas que la comunidad internacional considera lesivas a sus intereses, tales como lo son el terrorismo y el tráfico de drogas. El terrorismo es una de las formas de violencia más difíciles de contener debido a que su campo de acción se extiende más allá de las regiones de conflicto. Es un fenómeno que se caracteriza por su violencia indiscriminada, involucrando a víctimas inocentes del conflicto causante del acto terrorista. A los actos terroristas debe responderse por medio de normas jurídicas que contemplen su prevención y sanción.²⁶

www.bibliojurídica/org/libros/1/354/18.num 3

www.uasb.edu.ec/padh/revista1

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob. cit pp.23-29

A este tópico se refiere la Resolución E,²⁷ adoptada por la Conferencia Diplomática de Plenipotenciarios de Naciones Unidas para el establecimiento de una Corte Penal Internacional. La Asamblea reconoció que los actos de terrorismo, son crímenes que interesan a la comunidad internacional como también lo es el tráfico ilícito de drogas que algunas veces desestabiliza el orden político, económico y social de los Estados. La persistencia de estas conductas, amenaza seriamente la paz y la seguridad internacionales. Sin embargo, la falta de una definición aceptable de tales crímenes ha impedido su inclusión dentro de la jurisdicción de la Corte.

La legislación colombiana, por ejemplo, en la lucha contra el terrorismo, emitió el Decreto No. 1370 del 16 de agosto de 1995 mediante el cual se justifica la política estatal estimando que "la situación de orden público se ha agravado como resultado de la acción de la delincuencia común, la delincuencia organizada y la subversión, generadoras de los acontecimientos de violencia que han sacudido el país". El objetivo es claro; la subversión está caracterizada o asimilada a la delincuencia común, sea individual o colectiva. La situación de violencia tiene su raíz en la subversión y la delincuencia común y no en un sistema político económico y social. Es por tanto esta violencia la que hay que combatir. El simplismo del razonamiento hecho en esta consideración no deja de ser llamativo y pudo tener consecuencias prácticas gravísimas sobre los derechos constitucionales. Colombia se encuentra inmersa en un conflicto armado civil no declarado, ²⁹ entre la guerrilla y el poder político constitucional.

7

www.presidencia.gov.co/prensa_new/decretoslínea/1995/agosto/16/

www.on.org/documents/resga.htm

Gallie, W.B. "Kant, Clausewitz, Marx, Engels y Tolstoi: "Filósofos de la paz y de la guerra". Fondo de Cultura Económica .México.1980.pp.78 y ss.

MARCO LEGAL VENEZOLANO

En lo referente a Venezuela, el Estado cuenta con diferentes instrumentos jurídicos que norman el comportamiento del mismo frente al terrorismo, entre los cuales se pueden mencionar los siguientes:

Convención Interamericana contra el Terrorismo firmada en Bridgetown, Barbados, 3 de Junio de 2002.³⁰

El objeto del Estado al aprobar esta Convención es dar cumplimiento a la Disposición Transitoria Cuarta de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela de 1999 que establece en los numerales 1 y 2, lo correspondiente a la sanción, a la tortura y promulgación de la Ley Orgánica sobre Refugiados.

Convenio Internacional para la Represión de la Financiación del Terrorismo del 9 de Diciembre de 1999.³¹

El objetivo central de este Convenio consiste en establecer medidas y prácticas puntuales para luchar contra toda la actividad que signifique financiamiento directo o indirecto del terrorismo en todas sus expresiones.

Proyecto de Ley contra el Terrorismo del año 2002

El proyecto de Ley Contra el Terrorismo se encuentra aprobado en primera discusión por la Asamblea Nacional. Tiene por objeto tipificar y sancionar todo acto u omisión de carácter terrorista, con la finalidad de garantizar el respeto al orden constitucional, la paz y la salud pública, además de proteger la integridad de las instituciones democráticas así como prevenir y sancionar los actos que puedan ser considerados de naturaleza terrorista.

Gaceta Oficial N° 37.841, miércoles 17 de diciembre de 2003

Gaceta Oficial N° 37.727, del martes 8 de julio de 2003.

CAPÍTULO II EL TERRORISMO

CARACTERISTICAS DEL TERRORISMO INTERNACIONAL

Resulta difícil precisar qué es terrorismo internacional, ya que puede confundirse con la violencia dentro de las fronteras de un país y pareciera tener las mismas características, sin embargo, se le puede diferenciar o catalogar de internacional debido a que pretende producir un efecto que vaya más allá de las fronteras de un país, proyectarse internacionalmente, dar a conocer internacionalmente a una organización o a algunos combatientes en particular.

Su característica es precisamente la búsqueda de proyección y justificación de un movimiento y colocar en un contexto de justificación moral y política una acción atroz de cualquier naturaleza: con explosivos, con arrollamientos, ajusticiamientos de cualquier tipo, etc. Se observa entonces, que entre las principales características del terrorismo internacional se encuentra la proyección internacional tal como en muchas ocasiones ha ocurrido con las acciones llevadas a cabo por ETA en España y de IRA en Irlanda para llamar la atención de la comunidad internacional, así como de determinados organismos internacionales haciendo ver que detrás de esos actos sólo está el anhelo moralmente justificable de un pueblo determinado por su libertad, por su independencia, por el libre ejercicio de una religión que se siente perseguida en un ambiente determinado.

Sin embargo, en esencia, el terrorismo nacional o internacional son lo mismo, porque el acto de sorprender cobardemente a una persona o a un grupo de personas y producirles un inmenso daño o generalmente la muerte, es igual desde el punto de vista de la cobardía, de la alevosía y

de la miseria humana que representan independientemente que su proyección sea nacional o internacional.

Es sabido que el terrorismo internacional es una de las formas de violencia más difíciles de contener cuyas características específicas son:³²

- 1) Violencia indiscriminada; extiende sus efectos a la totalidad de la población de uno o varios Estados a la vez.³³
- 2) Imprevisibilidad; actúa con sorpresa infundiendo terror.³⁴
- 3) Inmoralidad; produce sufrimiento innecesario y golpea las áreas más vulnerables.³⁵
- 4) Indirecto; desvía la mirada de la población a un punto que no es el blanco que se proponen los terroristas.

A través del tiempo el terrorismo internacional ha adoptado diversas formas. En el pasado, los terroristas defendían una idea, aunque esta fuera en contra de los derechos del hombre, actualmente lo principal es la violencia, sin perseguir necesariamente una justificación ideológica. Sin embargo aún se pueden determinar los elementos que lo engloban:

- Escape de la religión y en alguna medida del nacionalismo y sus conceptos básicos, producto de la globalización,³⁶ que desconoce fronteras.
- Cultura de la violencia y la confrontación.
- Naturaleza de los conflictos armados, donde la distinción entre civiles y combatientes ha dejado de existir particularmente a raíz de conflictos como el de Ruanda,³⁷ también conocido como el genocidio de Ruanda o la lucha genocida entre las etnias hutus y

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob. cit. pp.22-25. Vásquez de Martínez, María del Valle: ob.cit. pp.64-65.

Vásquez de Martínez, María del Valle: ob.cit. pp.85-86
 Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit. p.26. García Ponce, Guillermo: "Terrorismo" .Editorial Domingo Fuentes y Asociados. Caracas. 1984. p.20.

Vásquez de Martínez, María del Valle: ob.cit. p.40.
 Berger, Peter L./ Samuel P. Huntington: "Globalizaciones múltiples .La diversidad cultural en el mundo contemporáneo". Editorial Paidós. Barcelona. España.. 2002. pp.14-17. Beck; Ulrich: "Qué es la Globalización.". Editorial Paidós.. Barcelona. España.. 2002. pp.25-28.

Tellionia Faldos. Barcelona. España..2002. pp.25-20.

Koff, Clea: "El lenguaje de los huesos" .Ediciones Martínez Roca. Barcelona. Barcelona. 2004. p.17. www.homohominiasacrares.net/.../rwuanda/ 17-07-10. www.es.wikipedia.org./ 17-07-10

tutsis que ocurrió durante cien días en 1994 y que aniquiló especialmente a la minoritaria etnia de los tutsis. **Bosnia,**³⁸ conflicto que se desarrolló en la actual Bosnia y Herzegovina entre el 6 de abril de 1992 y el 14 de diciembre de 1995 por la manifestación de ancestrales odios de origen étnico y religioso en los cuales se enfrentaron estos por "una innata, connatural e histórica predisposición a la violencia". ³⁹ **Chechenia,** ⁴⁰ que tiene su origen en el histórico diferendo ruso checheno.

- Auge de la toma de rehenes y escudos humanos. Por ejemplo: Los serbios de Bosnia tomaron de rehenes a los Cascos Azules de Naciones Unidas, para evitar el bombardeo de la Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN).⁴¹
- Surgimiento de las nuevas diásporas que se mantienen a medio camino entre la separación y la integración.
- Terrorismo cuasi individualizado que tiene como blanco a la población civil⁴².
- Participación creciente de militares, ex militares y miembros de los servicios de inteligencia⁴³.
- Recambio generacional y aumento del terrorismo freelance⁴⁴.

Taibo, Carlos: "El conflicto de Chechenia". Editorial Catarata. Madrid. España.2000. pp.15-32. www.elpais.com > A fondo.

³⁸ Romeda Rueda, Raúl: "Bosnia en Paz. Lecciones, Retos y Oportunidades de una posguerra contemporánea". Editorial Catarata. Barcelona. España. 2003. p. 24. www.es.wikipedia.org/wiki/Guerras_Yugoslavia. 17-07-10

Romeda, Rueda, Raúl: ob.cit. pp. 24-25

www.es.wikipedia.org/wiki/Portal:OTAN.31-07-10. La OTAN es una organización producto de un acuerdo firmado en Washington, D.C. el 4 de abril de 1949 "Teóricamente destinado a ser garantía de seguridad de los Estados de Europa Occidental ante la Unión Soviética y sus aliados".

Vásquez de Martínez, María del Valle: ob.cit. p.83.

³ Ibidem, pp.55-56.

Kushner, Harvey W. "Encyclopedia of Terrorism". Sage Publications. Estados Unidos. 2003. p.27. www.wikipedia.org/Frelance.31-07-10 "Dícese de aquella persona que puede efectuar o llevar a cabo actos terroristas encargados por terceros y que generalmente obtienen su retribución no en función del tiempo empleado sino del resultado obtenido".

MOTIVOS DEL TERRORISMO

Diversos motivos inspiran a los terroristas. Los estudiosos del fenómeno del terrorismo lo clasifican en tres categorías: racional, psicológico y cultural. No obstante, un terrorista puede ser formado por la combinación de estos tres motivos.⁴⁵

MOTIVACION RACIONAL

Por la única razón que el terrorismo puede calificarse de racional es porque el ejercicio de la razón de alguna manera se puso en práctica para urdir, organizar y ejecutar el acto terrorista. Sin embargo, como manifestación moral o política su calificación tendría que ser siempre la de irracional porque el correcto uso de la razón de la cual hemos sido dotados los seres humanos, es para todos y especialmente para los creyentes en Dios un don para el ser humano y básicamente es lo que diferencia como especie al hombre de los especímenes del reino animal.

No puede decirse, entonces, que el ejercicio terrorista sea un acto producto de la razón y en consecuencia un acto razonable. Es básicamente, un acto irracional porque es el rechazo, el dejar a un lado el ejercicio correcto de la razón para actuar políticamente irracional.

El terrorista racional piensa en sus metas y opciones, haciendo un análisis de costos y beneficios. El intenta determinar si hay maneras menos costosas y más eficaces de alcanzar su objetivo. Evalúa el riesgo, las capacidades defensivas del blanco contra sus propias capacidades para atacar, mide las capacidades de su grupo para sostener el esfuerzo. 46 La pregunta esencial es sí el terrorismo trabajará para el propósito deseado.

⁴⁵ Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit. pp.25-26. Vásquez de Martínez, María del Valle: ob.cit. pp.8 y 64.

El análisis racional del terrorista es similar al de un comandante militar o de un empresario de negocios que considera líneas de conducta disponibles⁴⁷.

La historia reciente ofrece ejemplos de varios grupos terroristas que tenían perspectivas de éxito; pero que en los actuales momentos su "fuerza ha disminuido debido a los arrestos y las deserciones". En los años 70 el grupo Tupac Amaru, ocondujo un levantamiento de los Incas contra el gobierno peruano, su historia es una combinación interesante entre las violaciones a los derechos humanos y las rebeliones que incitaron y tuvieron como lema "Patria o Muerte, Venceremos" y como color de identificación el rojo, casualmente idénticos a los que enarbola hoy lo que algunos llaman "Revolución Bolivariana venezolana". 50

El grupo terrorista argentino denominado Ejército Revolucionario del Pueblo (ERP),⁵¹ conformado por la estructura militar del Partido Revolucionario de los Trabajadores, paradójicamente desarticulado en 1975 por las Fuerzas Armadas como consecuencia del Operativo Independencia y de la represión llevada a cabo por la dictadura militar de ese entonces en la Argentina y el Grupo Montoneros,⁵² también argentino, e identificado con la izquierda peronista que desarrolló la lucha armada entre 1970 y 1979 provocaron una reacción popular hostil al terrorismo. Empujaron a las sociedades más allá del umbral de la tolerancia y fueron destruidos consecuentemente.⁵³

.

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit. p.71.

⁵³ Ibidem, pp.302-303.

⁴⁷ www. Danielpipes.org. ¿Qué quieren los terroristas?. Publicado en el Diario La Razón. España.26 de Julio de 2005. Plaza Bermejo, María: "El terrorismo". España.2008.p.9. www.slidesshare.net

www.americas-fr.com/historia/amaru. 01 de agosto de 2010.Movimiento que debe su nombre a José Gabriel Condorcanqui, último descendiente de Tupac Amaru I, último Inca de Vilcabamba. Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit. p.70.

www.wikipedia.wiki.org/Movimiento Revolucionario.01 de Agosto de 2010.

⁵⁰ Subrayado nuestro.

www.wikipedia.org.ERP.01 de Agosto de 2010.

Lanusse, Lucas: "Montoneros. El Mito de sus 12 Fundadores". Fundamentos en Humanidades. Vergara. Argentina. 2005. pp.293-299.

MOTIVACION PSICOLOGICA

Existe una motivación psicológica para los actos terroristas, si se entiende tal motivación como expresión psicológica de una desviación, un exabrupto, un desequilibrio psicológico individual o colectivo de un grupo determinado. Es la manifestación de una enfermedad, una aberración psicológica equivocada, irracional y por supuesto, enferma, como expresión de un proceso psicológico en cualquiera de los ejecutantes del terrorismo.

La motivación psicológica para el terrorismo deriva del descontento personal del terrorista con su vida y las realizaciones. Él encuentra su razón de vida en la acción terrorista.⁵⁴ Aunque no se encuentra ninguna sicopatía clara entre terroristas, los terroristas tienden a proyectar sus propias motivaciones antisociales sobre otras. Atribuyen solamente motivos malvados a cualquier persona exterior de su propio grupo. Esto permite a los terroristas deshumanizar a sus víctimas y quitar cualquier sentido de la ambigüedad de sus mentes.

La otra característica común del terrorista psicológicamente motivado es la necesidad pronunciada de pertenecer a un grupo. Para algunos terroristas, la aceptación del grupo es un motivador más fuerte que los objetivos políticos indicados de la organización. Tales individuos definen su "status" social por la aceptación del grupo.

Los grupos del terrorista con motivaciones psicológicas internas fuertes encuentran necesario para alinear la existencia del grupo cometer

⁵⁴ Vásquez de Martínez, María del Valle: ob.cit. pp.71-85.

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob. cit .p.27. Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob. cit .p.27-29.

continuamente actos violentos para mantener la autoestima del grupo y la legitimidad.⁵⁶ Así, los terroristas realizan a veces ataques que son objetivos no productivos o aún ineficaces a la meta anunciada. Otro resultado de la motivación psicológica es la intensidad de la dinámica del grupo terrorista⁵⁷.

MOTIVACION CULTURAL

Desde el punto de vista cultural, el terrorismo es una interpretación absolutamente equivocada ya que, como se habla de cultura de una Nación, pueblo, etnia y hasta de una tribu, el concepto cultura implicaría un comportamiento distinto, la búsqueda de la elevación, convivencia, a menos que se hable de cultura de la violencia, del crimen, de la locura. Desde ese punto de vista, se podría considerar al terrorismo como "cultural", pero al terrorismo como manifestación y con motivación cultural habría que ponerlo como el fenómeno de la anti-cultura porque se supone que la cultura debe llevar a una conducta civilizada y no al uso de instrumento como el terrorismo; pues sería como decir que el terrorismo es una manifestación de la civilización de los países árabes o de Israel.

El terrorismo no puede ser una manifestación de ningún tipo de civilización sino, al contrario, independientemente de la Nación de la cual provenga es una manifestación anticultural, antiracional y anticivilización. El tratamiento de la vida en general e individual en detalle, es una característica cultural que tiene un enorme impacto en el terrorismo. En las sociedades, la gente se identifica en términos de la calidad de

Ponencia de la Doctora Louise Richardson, Decana del Radcliffe Institute de la Universidad de Harvard en la Cumbre Internacional Sobre Democracia, Terrorismo y Seguridad, celebrada del 8 al 11 de Marzo de 2005 en Madrid, España, Bajo el Alto Patronazgo de su Majestad el Rey. Club de Madrid.org. 01 de Agosto de 2010.

Plaza Bermejo, María: ob.cit. p. 29. Villareal M, Rolando: "Nociones Generales sobre el Terrorismo". U.FE. Colombia.2006, p.14.

miembro de grupo (familia, clan, tribu) y puede haber una buena voluntad a sacrificarse por la otra parte⁵⁸.

Un motivo cultural importante del terrorismo es la expresión "extranjeros" y anticipación de una amenaza a la supervivencia étnica del grupo. El miedo a la exterminación cultural conduce a la violencia. Todos los seres humanos son sensibles a las amenazas a los valores con los cuales se identifican. Éstos incluyen el lenguaje, la religión, la calidad de miembro de grupo y el territorio o patria de origen. La posibilidad de perder cualquiera de éstos puede accionar la defensiva.

La religión puede ser la más volátil de los identificadores culturales porque abarca los valores más arraigados.⁵⁹ Una amenaza para su religión pone no solamente su presente en riesgo sino también su cultura y su futuro. Muchas religiones, incluyendo el cristianismo e islamismo, han utilizado la fuerza para obtener a convertidos.⁶⁰ El terrorismo en nombre de la religión puede ser especialmente violento y capaz de efectuar *"cruentos atentados*".⁶¹ Como todos los terroristas, los que son de visión religiosa motivan sus actos con certeza moral y adivinan sanciones. Esto ayuda a explicar el alto nivel de la consolidación y buena voluntad por el cual los terroristas entregan su vida por sus creencias religiosas.

.

Villareal M, Rolando: "Nociones Generales sobre el Terrorismo". ob.cit. pp.10-12.

⁵⁹ Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob. cit. pp.27-30. Vásquez de Martínez, María del Valle: ob. cit. pp.70-85.

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob. cit.p.26.

TIPOS DE TERRORISMO

Podemos encontrar cuatro tipos importantes de terrorismo:

NARCO-TERRORISMO

El narco-terrorismo se diferencia de otros tipos de terrorismo porque es la mezcla de dos actividades que se pueden manifestar separadamente una de la otra. El narco-terrorismo no es más que ejercer el terrorismo para defender, encubrir, llevar a cabo una acción de tráfico de drogas.

Se llama de esa manera a la utilización del tráfico de drogas para promover los objetivos de ciertos gobiernos y organizaciones terroristas. El narco-terrorismo atenta contra los derechos humanos esenciales como el derecho a la vida, integridad física; a la tranquilidad; honra; participación política; libertad de expresión y de comunicación, para mencionar solamente los más vulnerados.

Desde tiempos sin fecha el tráfico de drogas y otras sustancias ha sido enlazado a elementos criminales profesionales y en fechas más cercanas, una influencia nueva se ha movido hacia el mundo de las drogas cuya motivación no es sólo la avaricia sino la desestabilización de la sociedad, siendo el principal método en ese tipo de terrorismo el intercambio de armas por drogas. Ejemplo de ello es lo que algunos analistas⁶² del fenómeno del terrorismo han afirmado que el gobierno de Cuba es facilitador del narcotráfico,⁶³ especialmente hacia los Estados Unidos al permitir que estos personajes usen los puertos cubanos para los desembarcos que en su mayoría provienen de Colombia y, recibiendo

Vásquez de Martínez, María del Valle: ob.cit.p.35.

⁶³ Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob. cit p.69.

como contraprestación el gobierno cubano la entrega de armas a grupos terroristas.

Los jóvenes constituyen hoy el segmento más afectado de la población por la droga, el delito y la violencia. Las organizaciones de narcotraficantes los utilizan para el tráfico de drogas como principal fuente de financiamiento.⁶⁴

En septiembre de 1989, ante la Asamblea General de la ONU, el representante colombiano propuso un "Plan de Acción Global contra el narcotráfico y el narco-terrorismo". ⁶⁵ Sin embargo, los narcoterroristas siguen actuando a la sombra de la impunidad y aún la humanidad no parece comprender el drama que encara todavía en el tercer milenio. ⁶⁶

En los momentos actuales está de moda por sucesos ampliamente conocidos en relación con la organización Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia, FARC, y que ponen de manifiesto la existencia de este tipo de terrorismo.

Las FARC, después de ser simplemente una expresión política equivocada o no, pero sólo una expresión política armada en defensa de un punto de vista determinado entre otras cosas, por el largo tiempo que ha permanecido esa lucha armada sin ningún resultado y que la ha fosilizado y como en casos similares ha derivado en degeneraciones, incorporación de otros métodos de lucha que contradicen el planteamiento inicial.

En efecto, las FARC después de ser un movimiento de insurrección armada contra el dominio de las clases sociales poderosas y en defensa

Villamanín Pulido, Luis Alberto. Editorial Nowtilus. Madrid. España.2005p.15.

⁶⁴ Dossier elaborado por el Centro de Estudios sobre Seguridad y Justicia. Argentina y la Revista Virtual sobre Seguridad Internacional SAFE WORLD. España. Abril de 2007. 02 de agosto de 2010.

Dossier elaborado por el Centro de Estudios sobre Seguridad y Justicia. Argentina y la Revista Virtual sobre Seguridad Internacional SAFE WORLD. España. Abril de 2007. 02 de agosto de 2010.

de un planteamiento marxista-leninista, han degenerado en alianzas, buscando la supervivencia, con carteles de la droga colombianos.

No es específicamente un terrorismo narcotraficante sino que las tradicionales formas del terrorismo se ponen al servicio de facilitar el tráfico ilegal de drogas. Simplemente esta es una combinación de dos elementos que se hacen presente en esta alianza de las organizaciones de tráfico de drogas con las organizaciones políticas que decidieron utilizar esta perversa forma de lucha.

TERRORISMO NUCLEAR

El terrorismo nuclear es una forma de terrorismo que se diferencia de otras por la utilización de armas nucleares que constituyen los instrumentos más terribles que hasta ahora el ser humano ha descubierto para ponerlas al servicio de la violencia y la dominación.

Las armas nucleares por su devastadora presencia y consecuencia son, quizás, el más terrible de los inventos de la inteligencia humana en el afán de destruirnos unos a otros. El terrorismo nuclear es utilizar, amenazar, chantajear, intimidar a quien se considere adversario con la utilización del arma nuclear, lo cual hasta ahora no ha ocurrido. No se ha producido ninguna explosión nuclear producto de una forma que inequívocamente se pueda llamar terrorismo.

Sin embargo, no habrían dudas que personas enloquecidas por su fanatismo, odio, sed de venganza, llegando a tener en sus manos algún arma nuclear por insignificante y poco poderosa que sea, la utilizarían.

Sin lugar a dudas sí Osama Bin-Laden contara en su arsenal con algún tipo de arma nuclear no solamente amenazaría sino que efectivamente la utilizaría. Sería la más maléfica, devastadora, dañina y letal de todas las formas de terrorismo.

A lo largo de los últimos años, en el mundo se ha incrementado el número de atentados terroristas con factores nucleares. Tanto es así, que en agosto de 1994, poco después del ataque contra la Asociación Mutual Israelita Argentina (AMIA) en Buenos Aires, el Instituto de Control Nuclear de los Estados Unidos giró instrucciones a todas sus centrales en la que advertía que debían considerar con seriedad la amenaza terrorista y recomendaba la construcción de defensas de hormigón y diques contra posibles ataques con coches-bomba.

Este tipo de terrorismo será uno de los más preocupantes en los próximos años, pues de hecho, constituye una amenaza creciente debido a la existencia de grupos como Al-Qaeda, fundado por Osama Bin Laden, ⁶⁷ en los años 80, sin olvidar que el primer gran ataque terrorista nuclear se produjo con el lanzamiento el 8 de Agosto de 1945 de la primera bomba atómica, ⁶⁸ sobre la ciudad de Hiroshima con una cifra de víctimas para ese entonces calculada en 90 mil, cifra que sin embargo, ni siquiera hoy en día y quizás nunca, podrá terminar de definirse, ya que 65 años después mueren muchos japoneses en los hospitales a consecuencia de la radiación. ⁶⁹

Podría afirmarse que es a partir de Agosto de 1945, con el lanzamiento de las bombas atómicas primero sobre la ciudad de Hiroshima y luego sobre Nagasaki que los gobiernos del mundo y las Diplomacias universales se dieron cuenta de la verdadera dimensión del peligro que era y sigue

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit. .p.81

García Ponce, Guillermo: ob. cit.p.7

⁵⁹ Ibidem, pp.7-8.

siendo el terrorismo nuclear,70 como amenaza brutal sobre la paz y seguridad mundiales.71

La ex-Unión Soviética es la principal fuente de esta preocupación. 72 Allí se pueden encontrar residuos de armas nucleares y se cree que, aún, tiene resguardado un arsenal nuclear con creciente potencia destructiva que equivaldría a más de 20 mil millones de toneladas de material nuclear destructivo.⁷³

Evitar el tráfico ilegal de material radiactivo y "poner este a buen resguardo en no más allá de cuatro años", 74 es muy importante porque a las sustancias con que se trafica se les puede dar uso militar o terrorista que acabarían con la seguridad mundial, además de producir un desastre sanitario.

TERRORISMO DE ESTADO

El terrorismo de Estado es el menos frecuente, pero no por eso deja de estar presente.

Se puede observar por ejemplo en el Estado de Israel entre los dos factores políticos enfrentados, formas de terrorismo amparadas y justificadas por éste, tales como seguir produciendo asentamientos y agudizando la colonización a la fuerza, causando muertes y desasosiego siendo amparado como una política de estado de Israel.

⁷⁰ Ibidem, pp.8-9.

www.unpuntoenelinfinito/nucleare/14 de Abril de 2010.07 de Agosto de 2010.

www.unpuntoenelinfinito/nucleare/14 de Abril de 2010.07 de Agosto de 2010

García Ponce, Guillermo: ob. cit.p.10.

Afirmación del Presidente de EE.UU. Barack Obama en la Cumbre Mundial Sobre Seguridad Nuclear celebrada en Washington en Abril de este año. 07 de Agosto de 2010.

Igualmente, en la República islámica de Irán se producen muchos actos terroristas anunciados que aunque no se han ejecutado, de acuerdo con las amenazas del Presidente Mahmoud Ahmadinejad se hará desaparecer de la faz de la tierra al Estado de Israel y aunque sería un monumental acto terrorista, pareciera contar con la simpatía y, en un momento dado, que ojalá jamás llegue, se haría con el patrocinio del Estado iraní, lo que sería evidentemente un ejemplo claro e inequívoco de terrorismo de Estado, la cúspide de la aberración terrorista: cuando un Estado donde se supone que hay conjunto de poderes y una presencia de muchas personas que moralmente no son simples guerreristas y se permita y se ampara esto, nos encontramos ante una de las formas de perversión más terribles.

Es el uso sistemático, por parte del gobierno de un Estado, de amenazas y represalias, ⁷⁵ de aplicación de políticas de expansionismo, hegemonía, colonialismo e imperialismo consideradas a menudo ilegales dentro de su propia legislación, con el fin de imponer obediencia y una colaboración activa a la población. Como ejemplo de este tipo de terrorismo, podemos referir el caso de Venezuela desde el año 2003 con la aplicación de la tristemente célebre "Lista Tascón", ⁷⁶ mejorada y rebautizada como "Lista Maisanta" en el 2006.

El terrorismo de Estado por su naturaleza es difícil de identificar, y los conceptos varían en función del carácter de las épocas históricas, zonas geográficas y características culturales. Los regímenes despóticos del pasado utilizaban con frecuencia prácticas de este tipo, que las democracias modernas condenarían sin necesidad de realizar una crítica

Vásquez de Martínez, María del Valle. ob.cit. p.87.

Listado de los firmantes a favor del referéndum revocatorio del mandato de Hugo Chávez Frias en el 2003, quienes ejerciendo un derecho constitucional de firmar para la celebración del mismo, perdieron en muchos casos sus empleos y todavía en la actualidad, no consiguen empleo por estar en esta lista y como reflejo de la más vil de las mezquindades humanas no pueden acceder a sus pensiones de la Seguridad Social o recibir el pago de las prestaciones sociales luego de ser jubilados por aparecer como firmantes en la "Lista Tascón", todo esto como producto del terrorismo de Estado.

contemporánea rigurosa. Las formas más desarrolladas de terrorismo de Estado, han sido los sistemas empleados en el siglo XX: el fascismo,⁷⁷ y el comunismo.⁷⁸ Asimismo, la práctica del terror desde el poder se extendió en el siglo XX bajo regímenes militares o militarizados en el seno de democracias formales.

Estos regímenes totalitarios se caracterizan por un monopolio de los medios de comunicación, la imposición de una ideología monolítica, la exigencia no sólo de obediencia sino de participación activa en las medidas policiales del Estado, y un aparato de policía secreta y de campos de concentración para disciplinar e incluso, exterminar a los adversarios y disidentes. Los líderes potenciales de la oposición son aislados, encarcelados, exiliados o asesinados.

A menudo, los tentáculos del aparato del Estado se extienden hasta el extranjero y atacan a enemigos que pertenecen a la población en el exilio, como fue el caso del asesinato de León Trotsky, ⁷⁹ en México a manos de agentes stalinistas. Los componentes de muchas organizaciones nacionales de seguridad e información han utilizado métodos ilegales para hacer frente a los adversarios, tanto dentro como fuera del país. Lo que diferencia estos episodios de un sistema donde se aplica el terrorismo de Estado es la importancia de la operación y el total respaldo de la clase dirigente. En efecto, el aparato de terror, el Estado y el partido en el gobierno suelen estar relacionados de un modo indisociable. El sistema acaba destrozando a menudo a los elementos de su propia cúpula, como sucedió con el líder nazi Ernst Röhm, jefe de la Sección de

Gentile, Giovanni: "La doctrina del fascismo". Enciclopedia Italia. Italia.1932.pp.847-884. "El concepto fascista del Estado lo abarca todo; fuera de él no pueden existir valores humanos o espirituales, mucho menos tener valor. Así entendido, el fascismo es totalitario, y el Estado fascista -una síntesis y una unidad inclusiva de todo valor- interpreta, desarrolla y potencia la vida entera de un pueblo".

Courtois Stéphane: "El libro negro del Comunismo" Editoriales Espasa Calpe y Planeta. Madrid. España. 1998.pp.84-239.El Comunismo, entendido como movimiento político, cuyo principal objetivo es el establecimiento de una sociedad sin clases sociales, sin propiedad privada de los medios de producción mediante su traspaso provisional al Estado.

Fue un político y revolucionario soviético, organizador clave del golpe de Estado que permitió a los bolcheviques tomar el poder en noviembre de 1917 en Rusia.

Asalto (SA) o Sturmabteilung⁸⁰, y el jefe de la policía secreta soviética Lavrenti Beria,⁸¹ ambos ejecutados por las mismas organizaciones que ellos crearon o dirigieron.

En otro plano, algunos regímenes han recurrido a medios extralegales para eliminar a elementos específicos de la población, en especial en lo que a proscritos y presuntos delincuentes se refiere.

Las manifestaciones autoritarias extremas del terrorismo de Estado, han servido de inspiración para una vasta literatura, conocida como "novela antiutópica", 82 donde destacan las obras "El cero" y "El infinito" de Arthur Koestler y "1984" de George Orwell, en las que la globalidad del terror convierte a los hombres en meros instrumentos mecánicos de quienes ejercen el poder.

TERRORISMO RELIGIOSO

El terrorismo religioso se equipara en muchos aspectos a lo que sería el terrorismo de Estado porque la religión es un mecanismo espiritual y moral a través del cual los seres humanos siempre y en todos los tiempos, han buscado su conexión con Dios, la divinidad, el más allá u otro mundo, por salvación del alma y elevación del espíritu. No existe religión que proclame la maldad o crueldad sino que todas o por lo menos las religiones que tienen alguna trascendencia como el cristianismo, el judaísmo, el budismo (que no es exactamente una religión pero es una

Las Sturmabteilung o SA, que se puede traducir literalmente por Departamento de tormenta o Secciones de asalto que funcionaron como una organización paramilitar del NSDAP, el partido de los nazis alemanes

La policía secreta soviética, era un organismo que se ocupaba de velar por la seguridad del Estado, y bajo el mandato de Beria se utilizaron métodos brutales para obtener el control absoluto de la policía sobre todos los ciudadanos del Estado y del partido, fue responsable de la muerte y deportación de miles de ciudadanos.

Web.usal.es/~celada/LITSXX/TEMA11.doc.07 de Agosto del 2010: "Antiutópica" Filosofía que tiene como principio exhortar a reformar el presente mostrando el anti-modelo social al que llevaría la exacerbación de las cualidades negativas.

manifestación espiritual importantísima), o muchas otras como el hinduismo, no hay ninguna que proclame la crueldad ni el terrorismo.

Podría interpretarse que en algunos casos se justificaría la guerra; pero ella en sí misma no tiene que ser terrorismo. La guerra es cruel y dura, pero no necesariamente terrorismo. Existen formas de llevarla a cabo con dignidad y respeto por la vida. Hay, inclusive, Convenciones Internacionales que regulan los conflictos armados y establecen parámetros a las Naciones signatarias de las mismas, como la Convención de Ginebra, que regula formas de guerra y garantizan derechos y respeto por la vida en medio de la situación de la guerra.

Las religiones, en todo caso, jamás patrocinan este tipo de terribles acciones. Entonces, en nombre de una religión cometer actos terroristas además de ser un contrasentido, un disparate moral, es radicalmente contradictorio, injustificable y que contraviene los planteamientos de fondo y verdaderos de cualquier religión que se pueda considerar como tal.

Aunque se ha observado el fenómeno del terrorismo internacional, hasta ahora, nadie ha distinguido las características del terrorismo religioso de aquellas otras correspondientes al terrorismo político o secular.83

El terrorista religioso contemporáneo tiene afinidades importantes con expresiones anteriores, premodernas o antiguas; el terrorista secular,84 que apareció, aproximadamente, a partir de 1880,85 no tiene precedentes vinculantes, lo que significa que el grupo mismo determina tanto los medios como los fines y actúa en consecuencia. Los medios, es decir, las

43

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit. .p.26. Kepel, Gilles: "Las políticas de Dios". Editorial Norma. Bogotá. Colombia. 2006. p. www.meforum.org/contrasting-secular-and-religious-terrorism. 09 de Agosto de 2010. 96.

www.meforum.org/contrasting-secular-and-religious-terrorism. 09 de Agosto de 2010.

estructuras organizativas, las armas y las tácticas se modifican constantemente.

En cuanto a los fines, el terrorismo sirve ahora a un fin o fines diversos, ⁸⁶ incluso, un grupo puede moverse de un tema a otro, en un intento por encontrar alguno que parezca prometerles un mayor apoyo. Por ello, los terroristas seculares han producido una "cultura" en la que los participantes se sienten con libertad para hacer suyas las enseñanzas de cualquiera. ⁸⁷ Cuando los terroristas seculares cambian sus fines e instrumentos, lo hacen, se supone, para obtener un beneficio.

Los antiguos terroristas religiosos creían que sus fines y sus medios se hallaban respaldados por la autoridad divina, que los humanos no tenían derecho a alterar las cosas. Mientras que sus equivalentes seculares modernos se muestran preocupados por el futuro. Los ojos de los terroristas sagrados se fijan en el pasado: en los precedentes particulares establecidos en la época más santa de la religión, el período fundacional, en el que la divinidad y la comunidad se hallaban en comunicación más estrecha, y en el que se establecieron las reglas fundamentales de la religión. O el período fundacional de la religión.

Cada religión genera una forma característica de terror. En el Islam, ⁹¹ luego de la muerte de Mahoma, ⁹² algunos de los rebeldes han usado el asesinato como instrumento, y además, muchas sectas y grupos estaban comprometidas exclusivamente con él o eran, de hecho, cultos de

Eagleton, Terry: "Terror Santo". Editorial Debate. Madrid. España. 2005.pp. 38-51

Eagleton, Terry: ob.cit.p.70. www.meforum.org/contrasting-secular-and-religious-terrorism. 09 de Agosto de 2010.

Eagleton, Terry: ob.cit.p.82.

⁸⁹ Ibidem, p.85.

⁹⁰ Kepel, Gilles: ob.cit. p. 87.

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit..pp26-29.

www.wikipedia.org//Mahoma. Profeta fundador del Islamismo y que, de acuerdo con la religión musulmana es considerado el último de los mensajeros enviados por Dios para actualizar su mensaje. 09 de Agosto de 2010.

asesinato por ejemplo los Nizaríes.⁹³ Se dice que estos grupos tenían bases aisladas que les permitían llevar una forma de vida casi monástica y entrenaban a los fedayeen⁹⁴, los dedicados o consagrados para la Jihad⁹⁵, los atacantes desde niños, aumentando así la posibilidad de desarrollar en ellos la inmunidad con respecto a los sentimientos personales y ordinarios.

GRUPOS TERRORISTAS

En referencia a las diversas vertientes del fundamentalismo debe atribuirse el accionar terrorista en Occidente a una trinidad islámica: por un lado, se encuentra el Hezbollah o Partido de Dios, que organizó a la población islámica chiíta y que surgió para combatir la ocupación israelí del sur del Líbano desde el año 1982, ⁹⁶ siendo desde hace años uno de los actores claves del Medio Oriente. Por el otro lado, está el Hamas ⁹⁷ o Resistencia Islámica, fundado en 1987 como "una extensión de la rama palestina de Hermandad Musulmana", ⁹⁸ y que combate a los israelíes en

www.wikipedia.org/ Nizaríes: Rama de una secta religiosa ismaelita de los musulmanes chiítas en el Medio Oriente, activa entre los siglos VIII y XIII. Se hizo famosa a partir del siglo XI por su actividad estratégica de asesinatos se lectivos contra dirigentes políticos o militares y Reyes. 09 de Agosto de 2010.

www.wikipedia.org/fedayeen: En el mundo árabe, en diferentes momentos de la historia a los "fedayeen" se les ha llamado autosacrificados, lo cual sirve para describir a individuos o grupos que coloquialmente son conocidos en algunas ocasiones como escuadrones suicidas. El calificativo de "fedayeen" es usado también para referirse a la lucha armada contra cualquier forma de esclavitud y acciones basadas en la resistencia. 09 de Agosto de 2010.

www.wikipedia.org/Jihad: Correlato islámico del concepto de guerra santa. El significado real del término es muy debatido, pues connota un amplio rango de significados que van desde su interpretación como lucha espiritual hasta la lucha física, política o militar. 09 de Agosto de 2010. Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit..p.81: Osama Bin Laden junto con otros dirigentes fundamentalistas musulmanes fundó en los años 80 el grupo terrorista Al-Qaeda con el fin de brindar apoyo a la guerra de Afganistán con las fuerzas armadas soviéticas y la victoria en Afganistán originó el Jihad.

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit..p78. Martín, Javier: "Hizbulah: el brazo armado de Dios". Editorial La Catarata. Madrid. España.2006.pp.205-207.

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit. p78.
 Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit. pp.60-61

la zona del Medio Oriente. Igualmente, se encuentra la Jihad, que se expande a todo el mundo sembrando el terror entre sus enemigos.

EL MOVIMIENTO JIHAD ISLAMICO

El movimiento Jihad Islámico surgió como una corriente ideológica dentro del Islam Sunita, principalmente en el seno de la Fraternidad Musulmana, en reacción al debilitamiento del fervor militante de esta última. El movimiento aboga la militancia y la violencia como las principales armas en la lucha para establecer una "alternativa islámica". Esta lucha está dirigida no solo contra no-musulmanes, sino principalmente contra los regímenes árabes que se "desviaron" del Islamismo y persiguieron la Fraternidad Musulmana.

La Jihad se ha mal interpretado muchas veces porque algunas personas fanáticas anti islámicas han querido utilizar esta figura como que el Islam o el Corán, Mahoma o cualquiera de las expresiones que caracterizan y representan la fe islámica son partidarios de una forma de terrorismo, lo cual no es cierto. La verdadera Jihad de la que hablaron los fundadores, el Corán y el mismo Mahoma no era una forma de crueldad tipo terrorista, era simplemente una manera de defender y hacer avanzar el Islam a veces con convocatorias a constituir ejércitos, a ejercer presiones o aún la guerra misma; pero jamás una forma de terrorismo cruenta como las que frecuentemente se observan.

EL JIHAD ISLAMICO PALESTINO

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit..p.81

Las Facciones palestinas del Jihad Islámico aparecieron en la década del 70 entre los sunitas en el mundo árabe. Estas agrupaciones, derivadas del fundamentalismo de la Fraternidad Musulmana, se caracterizaron por su rechazo a la "tregua" de la fraternidad con la mayoría de los regímenes del mundo árabe. La mayor diferencia entre el Jihad Islámico y la Fraternidad Musulmana es que la primera aboga la violencia como el arma principal para cambiar las sociedades y los regímenes y se oponen a cualquier clase de arreglo político para solucionar los problemas.

A diferencia de las Facciones del Jihad Islámico en los países árabes, las Facciones palestinas consideran a la entidad sionista judía, encarnada en el Estado de Israel, como el principal enemigo y el primer objetivo a ser destruido. Esto se debe a la situación especial que prevalece en Palestina, donde los musulmanes son subyugados por un gobierno extranjero, debido a que el régimen es extranjero y no musulmán, la ideología de las Facciones palestinas hace un llamado a la lucha armada contra Israel a través de agrupaciones guerrilleras compuestas por la vanguardia revolucionaria, que realiza ataques terroristas con la intención de debilitar a Israel, como factor destructor y su deseo de continuar su ocupación. De esta manera esperan preparar el terreno para el día en que un gran ejército islámico pueda destruir a Israel en una confrontación militar.

Con el transcurso de los años se han estructurado varios grupos pertenecientes al Jihad islámico Palestino, entre los cuales se puede mencionar:

LA FACCION SHEKAKI

Marín Guzmán, Roberto. "El Fundamentalismo Islámico en el Medio Oriente contemporáneo" Editorial de la Universidad de Costa Rica. Costa Rica. 2000.pp280-285.

La Facción Shekaki¹⁰¹ del Jihad Islámico surgió en años recientes, opera principalmente en la Franja de Gaza y tomó fuerza a partir de la firma de la Declaración de Principios entre Israel y la Organización para la Liberación de Palestina, siendo la Facción dominante dentro del movimiento tanto en las acciones terroristas como en la esfera políticosocial. La Facción está encabezada por Fathi Shekaki, quien logró apartar al confundador. Abed el-Aziz Ouda.

En 1988, la Facción creó una unidad militar para realizar ataques contra objetivos israelíes, al lado de la unidad política de turno. La ideología del movimiento es diseminada abiertamente, a través de la distribución de material de propaganda y grabaciones, siendo las mezquitas sus principales centros de reunión. Shekaki, quien reside en Damasco, goza de plena libertad de expresión. Su organización es una de las diez facciones palestinas de oposición al acuerdo de paz en Siria. Shekaki se jacta, a menudo, de sus vínculos con Irán y con su brazo libanés, Hezbollah.

La Facción de Shekaki, que se opone al acuerdo entre los palestinos e Israel, ha intensificado el tono de sus declaraciones anti-israelíes, especialmente después del asesinato del activista Hani Abed del Jihad Islámico en Gaza en el año 1994. Para Fathi Shekaki, "La continuación del Jihad contra la ocupación sionista es nuestra principal misión y el centro de nuestras vidas y (...) Tenemos una nueva razón que justifica la continuación de nuestra lucha". 102

LA JIHAD PALESTINA

www.gov.MFAES/Movimientos/1995.11 de Agosto de 2010.

Es en definitiva una manifestación que aparece en Palestina porque el pueblo palestino es uno de los pueblos mártires de la humanidad. Un pueblo que fue despojado en primer lugar, a raíz de la II Guerra Mundial, de la mitad de su territorio para compartirlo con la creación de un Estado de Israel, Estado de Israel que posteriormente se apropió de la otra mitad por las armas condenando al pueblo palestino a ser un pueblo de parias, de desposeídos, de apátridas, sin que ellos hubiesen dado verdaderas razones porque jamás fueron opresores del pueblo judío.

Jamás se produjeron actos de violencia, terrorismo ni actos masivos de represión dentro de su territorio mientras ejercieron soberanía. Mientras tanto en el pueblo palestino existe mucha gente dolida, resentida, furiosa y, en algunos, estos sentimientos se han extremado y han llegado a organizar y ejecutar verdaderos actos de terrorismo. Esto hay que verlo en ese contexto y, de ninguna manera existe una política de lo que podría ser una forma embrionaria de Estado que actualmente existe como la autoridad palestina, de defensa de una forma de terrorismo ni a través de la llamada Jihad Palestina ni de ninguna otra manera.

Los actos terrorista en los que han participado personas palestinas son la consecuencia de las decisiones que han tomado grupos pequeños que ante la desesperación por la desintegración de Palestina y la imposibilidad de llegar a un acuerdo que reconstruya en pequeñas dimensiones un Estado palestino, recurren a actos de desesperación, pero no existe una política palestina que pudiera llamarse Jihad que implique el patrocinio del terrorismo.

EL PACTO DE HAMAS

El Pacto del Movimiento de Resistencia Islámica fue publicado el 18 de agosto de 1988. El Movimiento de Resistencia Islámica, también conocido como Hamas, es una organización islámica fundamentalista-extremista

que opera en los territorios que se encuentran bajo control israelí. El pacto es un extenso manifiesto que promueve el principal objetivo del Hamas: destruir el Estado de Israel, ¹⁰³ a través de la Jihad.

El grupo Hamas es más bien un grupo que puede calificarse como extremistas más que terroristas, aunque muchos de sus integrantes pudiera decirse que han incurrido en situaciones extremas que pueden considerarse terroristas; sin embargo no existe una política oficial de Hamas de desplegar acciones terroristas contra el Estado, el ejército o los colonos de Israel en Palestina.

IRAN Y HEZBOLLAH

Hezbollah es un ejército ilegal, que opera desde el sur del Líbano y que mantiene una actitud de solidaridad y apoyo a la lucha de los palestinos por reconstruir un Estado palestino; y por ello se enfrentan militarmente con Israel, pero jamás han colocado una bomba en un supermercado o lanzado un carro cargado de dinamita en una Sinagoga, sino que son un ejército, que combate al margen de la ley.

Desde que el Ayatollah Jomeini asumió el poder en 1979, 104 Irán ha aspirado a encabezar el campo radical islámico y continúa profundizando sus lazos con Estados extremistas y grupos terroristas en todo el Medio Oriente. Al mismo tiempo, Irán se ha embarcado en una campaña de relaciones públicas con la intención de convencer a Occidente, así como a los países vecinos del Golfo Pérsico, de sus intenciones benignas y su capacidad para integrarse plenamente en la Comunidad de las Naciones. Sin embargo, el convencimiento a Occidente no se logró en vista de que

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit..p.70. www.Biografías y Vidas. com 11 de Agosto de 2010.

en su momento, Jomeini se enfrentó con una saña sin precedentes a quien llamó "El Gran Satán": Los Estados Unidos y esta confrontación hizo perder las elecciones a Jimmy Carter.

El Ayatollah Jomeini fue satanizado por el mundo occidental que le temía, y seguido fanáticamente por millones de iraníes. Fue además, Jomeini uno de los últimos conductores de masas del siglo XX. Su influencia en el orbe musulmán sigue siendo enorme y ha inspirado la acción radical, intolerante y redentorista de muchos grupos islámicos, ya no meramente chiíes, aunque siempre insistió en que él era un mero instrumento de Dios para la aplicación de sus designios.

El único campo en el que Irán no ha tratado de disfrazar su fervor ideológico es en lo que respecta a su implacable odio hacia Israel. Irán sigue manteniendo la posición de que Israel no tiene derecho a existir y desea su destrucción.

Irán considera a Hezbollah¹⁰⁵ como su punta de lanza en la batalla contra Israel. Este país fue instrumental para el fomento de Hezbollah y continúa financiando sus operaciones. Los terroristas de Hezbollah se entrenan en instalaciones militares iraníes y la alta jerarquía del movimiento está en constante contacto con Teherán a través de su embajada en Beirut. Los armamentos y el dinero iraníes no solo han fortalecido la capacidad de combate de Hezbollah, sino que también han dejado su huella desde el punto de vista ideológico. Al contrario de las declaraciones públicas ante la prensa occidental, Hezbollah no considera su rol solamente como el combate contra fuerzas israelíes, sino que ahora está dedicado a una lucha sin tregua contra Israel.

. .

¹⁰⁵ Martín, Javier: ob.cit.p.205.

Hezbollah más que terrorista podría ser calificado como guerrerista, pues aún hoy no hay noticias de que haya colocado un carro bomba en un supermercado o desarrollado otro tipo de actividades de crueldad y de cobardía, mediante la cual inocentes terminen perdiendo la vida.

LA INTIFADA

La Intifada, 106 es un movimiento que surgió en 1987 cuando un vehículo militar israelí se abalanzó contra un camión en el que viajaba un grupo de trabajadores palestinos, matando a cuatro de ellos. 107 El atentado se supone que fue una represalia por el apuñalamiento, el día anterior, de un judío que había resultado herido. En las semanas siguientes se difundió una respuesta convincentemente espontánea de la juventud palestina que atacó con palos y piedras a las tropas israelíes, provocando la contundente reacción del ocupante. La Intifada es considerada en el mundo árabe una fase adicional de la lucha contra Israel. 108 La última Intifada surgió en el año 2000 109 y finalizó oficialmente en febrero de 2005 en una situación de estancamiento de las negociaciones.

El objetivo de la misma era llamar la atención a los Israelíes y al mundo sobre las necesidades del pueblo palestino que convive con los israelíes en un mismo territorio. No pretendía derrotar al enemigo; deliberadamente se limitaba a la utilización de medios de capacidad agresiva insignificante (piedras, palos, etc.) para obtener un efecto político.

.

Ossorio Alvariño, Ignacio: "Informe sobre el conflicto de Palestina: De los acuerdos de Oslo a la Hoja de Ruta". Plaza Edición. Madrid.2003.pp.41-68

www.edualter.org/palestina/intifada.14 de Agosto de 2010.

Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit..pp.60-61.

lbidem, p.61. www.laintifadablogspot.com.14 de Agosto de 2010.

www.taringa.net/¿qué es la intifada?. 14 de Agosto de 2010.

Este movimiento de resistencia se llevó a cabo con armas que, casi en la totalidad de los casos, eran piedras y guijarros recogidas en las calles de las ciudades palestinas. La intifada fue y sigue siendo un movimiento de resistencia que utilizando formas de violencia, que no son nada comparadas con la violencia que ha aplicado el ejército Israelí, muchas veces de ubicar la casa de un combatiente contra Israel y demolerla desde un helicóptero artillado matando a todos sus habitantes y, no solamente al jefe de la familia o uno de los hijos que pudiera ser un combatiente armado palestino.

Ese tipo de crueldad extrema, ese tipo de terrorismo de Estado que se ha aplicado por ejemplo, al destruir una casa y a veces varias aniquilando a todos sus habitantes, ha tenido como respuesta, en absoluto comparable, de un grupo de muchachos adolescentes y a veces, hasta niños, recogiendo piedras o bombas molotov a los tanques del ejército de ocupación israelí.

ORGANIZACIÓN PARA LA LIBERACION DE PALESTINA (OLP)

La Organización para la Liberación de Palestina, OLP, 111 es una organización política que, desde su fundación en 1964, encarna y representa las reivindicaciones del pueblo palestino sobre los territorios ocupados por Israel tras la fundación de ese Estado. De acuerdo con sus estatutos, tiene como fin movilizar al pueblo palestino para "recuperar su hogar usurpado". Su objetivo es el de sustituir Israel por un Estado laico palestino; con este fin, organizó numerosas acciones terroristas y guerrilleras dentro y fuera del país. 112

www. Danielpipes.org./La OLP. 14 de Agosto de 2010.Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit..pp. 66-67.

Desde 1968 hasta 2004, la OLP estuvo presidida por Yasser Arafat, ¹¹³ líder del Al Fatah, Movimiento Nacional de Liberación de Palestina. Durante una cumbre árabe celebrada en Marruecos fue reconocido por la Liga Árabe como la única representación legítima del pueblo palestino. En 1970, la OLP participó en una guerra contra las Fuerzas Armadas de Jordania, donde radicaban la mayor parte de los fidayeenes. Tras abandonar el territorio jordano, la OLP se instaló en el Líbano y se convirtió gradualmente en un Estado dentro de otro Estado.

La OLP no fue jamás un movimiento terrorista. Tuvo un brazo armado que se organizó como cuerpo de combatientes, pero no como grupo de terroristas

. .

www.taringa.net/Biografías de Yasser Arafat. 14 de Agosto de 2010.

GRUPOS ANTI-TERRORISTAS

Así como se ha hecho referencia a las organizaciones conocidas como terroristas, es válido mencionar algunas agrupaciones que han surgido precisamente para combatir este flagelo que en los últimos tiempos se ha convertido en una plaga para la humanidad, tales como:

ASOCIACION VICTIMAS DEL TERRORISMO (AVT)

La Asociación Víctimas del Terrorismo, AVT, 114 es una organización española apolítica, fundada en 1988, de carácter benéfico asistencial cuyo ámbito de acción abarca todo el territorio español. Sus miembros incluyen a heridos y a familiares de víctimas de atentados de las bandas terroristas ETA, de los Grupos de Resistencia Antifascista Primero de Octubre, GRAPO, 115 que es una organización terrorista española marxista-leninista, de extrema izquierda, con fuerte inspiración maoísta, nacida en 1975, así como a víctimas de los atentados del IRA y de Al Qaeda. La organización atiende a más de 6.000 personas. Entre sus fines se encuentran: unir a las familias víctimas del terrorismo y de una forma colectiva reivindicar derechos y reclamar justicia; prestar la ayuda necesaria, ya sea moral o material, a todo aquel que lo necesite y haya sido víctima, él o alguno de sus familiares de la acción terrorista en cualquiera de sus formas o manifestaciones; colaboración y cooperación con todas las actividades que redunden en beneficio moral o material de las víctimas del terrorismo.

Igualmente, realizan actos públicos, seminarios, conferencias y demás actividades permitidas por las leyes, que contribuyan a fomentar el espíritu de solidaridad hacia las víctimas del terrorismo y la repulsa de ese

www.wikipedia.org/Grapo.14 de Agosto de 2010.

www.avt.org. 14 de Agosto de 2010

infame fenómeno; promueven y asisten acciones judiciales necesarias a favor de las víctimas del terrorismo.¹¹⁶

MANOS BLANCAS

Manos Blancas es una iniciativa de un grupo de profesores, estudiantes, personal de administración y servicios de la Universidad Autónoma de Madrid luego del asesinato de Francisco Valiente en febrero de 1992, 117 ex Presidente del Tribunal Constitucional y profesor de esa Universidad que mantiene un servidor web como punto de encuentro e información en Internet contra la violencia terrorista.

La idea surgió específicamente de los estudiantes de la Facultad de Derecho y fue seguida masivamente por todos los participantes en la manifestación repudiando el asesinato. Las manos alzadas hacia adelante y abiertas, con las palmas pintadas de blanco o enfundadas en guantes blancos de laboratorio representaban a un mismo tiempo el tajante rechazo del asesinato, la inocencia de la inmensa mayoría y el compromiso con la paz. Los referentes simbólicos de las Manos Blancas, 118 se adivinan fácilmente: las Manos Blancas no están manchadas de sangre, en contraste con las manos de los terroristas y violentos.

EL LAZO AZUL

Es un movimiento originario del País Vasco, España, que consiste en un lazo de tela azul (normalmente intenso), que surgió en paralelo al uso mundial del lazo rojo, símbolo de la lucha contra el SIDA. La utilización del lazo azul surgió en 1993, en el marco de las protestas ante el secuestro

www.enciclopedia.us.es/Grupos Antiterroristas.14 de Agosto de 2010.

www.elmundo.es/eta.14 de Ágosto de 2010.

www. manos-blancas.uam.es. 14 de Agosto de 2010.

por parte de ETA del ingeniero Julio Iglesias Zamora. 119 Constituye una señal de protesta por los secuestros de ETA, y como signo de solidaridad con la familia de los secuestrados. 120

El Lazo Azul ha sido a veces motivo de confusión para los internautas no españoles, ya que el mismo símbolo fue adoptado por muchos norteamericanos en Internet, como emblema a favor de la libertad de expresión y en protesta contra los intentos gubernamentales de controlar y regular la información en la red de Los Estados Unidos.

www.es.wikipedia.org/Lazo_azul. 14 de Agosto de 2010.
 Hoffman, Bruce: "A mano armada". Editorial Espalsa-Calpe.Madrid.2006.p.26

CAPÍTULO III

EL TERRORISMO COMO NUEVO ACTOR GLOBAL

TENDENCIAS DEL TERRORISMO INTERNACIONAL

Algunas tendencias terroristas luchan o creen luchar por la independencia, como el caso antes referido de ETA o del Ejército Republicano Irlandés, IRA y otros que se expresan en un Ejército de ocupación, en una invasión, en una política que pretenda erradicar o aplastar una expresión religiosa por lo que las personas se agrupan y suelen, en algunos casos, recurrir a actos terroristas en defensa de sus creencias religiosas. Al escudriñar la escena contemporánea se encuentra una multiplicidad de grupos terroristas, potencialmente terroristas y sectas que causan asombro. Básicamente hay distintas manifestaciones.

Los profesionales del terrorismo, tal como son conocidos hasta ahora, son nacionalistas y anarquistas, extremistas de izquierda y de derecha. Pero la nueva era ha traído nueva inspiración, agregada a la vieja, a quienes practican la violencia.

En el pasado, el terrorismo era casi siempre del dominio de grupos de militantes que tenían el respaldo de fuerzas políticas, como los movimientos sociales revolucionarios de 1900 en Irlanda y Rusia. En la actualidad y en el futuro, los terroristas no serán individuos o gente de la misma mentalidad que trabaja en grupos pequeños, en forma parecida al Unibombardero, enemigo de la tecnología que, aparentemente, trabajaba solo al enviar paquetes-bomba por espacio de dos décadas; o a los perpetradores de la explosión de 1995 del Edificio Federal en la ciudad de Oklahoma, Estados Unidos

Un individuo puede tener la habilidad técnica para robar, comprar o fabricar las armas que necesite para un fin terrorista; quizás necesite, o no necesite, la ayuda de otra u otras personas para transportar esas armas hasta el objetivo escogido. Es probable que las ideologías que abracen tales individuos y mini grupos sean aún más aberrantes que las de los grupos más grandes. Por otra parte, los terroristas que trabajan solos o en grupos muy reducidos serán más difíciles de descubrir, a menos que cometan un grave error o se les descubra por accidente.

Por tanto, a un extremo de la balanza aparece el terrorista solo y al otro florece calladamente el terrorismo apoyado por el Estado, en esta época en que las guerras de agresión han llegado a ser demasiado costosas y demasiado arriesgadas.

La proliferación de las armas de destrucción en masa no significa que sea probable que la mayoría de los grupos terroristas las utilicen en el futuro previsible, pero algunos ciertamente lo harán, a pesar de todas las razones que están en su contra. Los gobiernos, aunque sean ambiciosos y en extremo ideológicos, estarán renuentes a entregar armas no convencionales a los grupos terroristas sobre los que no pueden tener completo control. Es posible que los gobiernos se sientan tentados a emplear ellos mismos tales armas en un ataque inicial, pero es más probable que las utilicen para el chantaje que para una contienda armada. Los individuos y los grupos pequeños, sin embargo, no estarán sujetos a las consideraciones que detienen aún a los gobiernos más temerarios.

La sociedad también es ahora vulnerable a una nueva clase de terrorismo, en el cual el poder destructor, tanto del terrorista individual como del terrorismo como táctica, es infinitamente más grande. Los terroristas de antes podían asesinar a Reyes y altos dignatarios, pero otros, ansiosos de heredar su posición rápidamente los reemplazaban. Las sociedades avanzadas de hoy dependen cada día más del almacenamiento, recuperación, análisis y transmisión electrónicos de la información. La defensa, la policía, la banca, el comercio, el transporte, la labor científica y un gran porcentaje del gobierno y del sector privado llevan a cabo trabajos y transacciones en línea. Este método expone enormes esferas vitales de la vida nacional e internacional a la malicia o sabotaje de cualquiera que obtenga acceso no autorizado a un sistema de computadoras y el sabotaje concertado podría dejar a un país incapaz de funcionar. De aquí la creciente especulación sobre el info-terrorismo y la guerra cibernética.

Un funcionario de inteligencia estadounidense, cuyo nombre no se ha mencionado, se ha jactado de que con mil millones de dólares y 20 excelentes programadores que logren acceso a los sistemas de computadoras podrán cerrar a Estados Unidos. Lo que podría lograr también un terrorista. Hay muy poco sigilo en la sociedad conectada y las medidas protectoras han demostrado tener un valor limitado. Adolescentes con grandes habilidades en electrónica han penetrado sistemas de computadores altamente secretos en todos los campos.

Las posibilidades de crear caos son casi ilimitadas aún ahora y es casi seguro que la vulnerabilidad aumentará. Los objetivos de los terroristas cambiarán: ¿Para qué asesinar a un político o matar gente indiscriminadamente cuando un daño a un centro de conexiones electrónicas produce resultados más graves y duraderos? El centro en Culpeper, Virginia, Estados Unidos, sede de la red electrónica de la Reserva Federal americana, que maneja todos los fondos y transacciones federales, sería un sitio obvio para un golpe. Si el nuevo terrorismo dirige

¹²¹ Un ejemplo local de ello es el daño que le causó un "hacker" adolescente a la página Web de la Asamblea Nacional de Venezuela en el mes de Mayo de 2003.

sus energías hacia una guerra en el campo de la informática, su poder destructivo será potencialmente mayor que cualquiera que haya podido ejercer en el pasado, más grande incluso de lo que podría ser con armas biológicas o químicas.

La vulnerabilidad de los Estados y las sociedades será de menos interés para los terroristas que para los delincuentes comunes y las organizaciones delictivas, los empleados descontentos de las grandes compañías y, por supuesto, los espías y los gobiernos hostiles. Los ladrones electrónicos, bien sea que se dediquen al fraude con tarjetas de crédito o al espionaje industrial, son parte del sistema, lo utilizan, no lo destruyen, su destrucción les costaría su *modus vivendi*.

Los grupos terroristas políticamente motivados, sobre todo los separatistas empeñados en establecer sus propios Estados, tienen metas limitadas. El Partido Laboral Kurdo¹²² surgió en 1974 como grupo de insurgencia marxista-leninista, integrado sobre todo por Turcos-Kurdos y con el fin de establecer un Estado independiente kurdo en el sur oriente de Turquía donde la población es mayoritariamente kurda.

El Ejército Republicano Irlandés (IRA),¹²³ que nació en 1969 como la rama armada clandestina del Sinn Fein,¹²⁴ organización política legal cuyo objetivo es forzar la salida de las Fuerzas Británicas de Irlanda del Norte, el Euzkadi Ta Askatasuna, ETA,¹²⁵ fundado en 1967 con el propósito de establecer una patria independiente con base marxista en el norte de las provincias españolas de Navarra, Alava, Guipúzcoa y Vizcaya en las provincias francesas de Labourd, Basse-Navarra y Soule, así como los Tigres de Liberación de Tamil Elam,¹²⁶ fundado en 1976 en la isla-país de

¹²² Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit. p. 62.

lbidem, p.73

¹²⁴ Idem.

¹²⁵ Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ob.cit. p. 57.

Sri Lanka (antigua Ceilán) a fin de combatir la discriminación de la mayoría autóctona cingalesa contra la minoría tamil y establecer un Estado tamil independiente que hasta 2009 se constituyó en el principal grupo separatista tamil, quieren debilitar a sus enemigos y forzarlos a hacer concesiones de gran alcance, pero, en realidad, no pueden esperar destruirlos. Sin embargo, es también posible que grupos terroristas al borde de una derrota o actuando inspirados por visiones apocalípticas no vacilen en emplear todos los medios destructivos a su disposición.

Todo lo anterior lleva mucho más allá del terrorismo que se conoce. Quizá se necesitan nuevas definiciones, nuevos términos para las nuevas realidades. Los servicios de inteligencia y quienes formulan las políticas deben aprender a discernir las diferencias significativas que pueden existir entre las motivaciones de los terroristas, los enfoques y las metas.

La Biblia dice que cuando Sansón, personaje del Antiguo Testamento, derribó el templo, sepultándose a sí mismo y a los filisteos en las ruinas, "las muertes que causó con la suya fueron más que todas las que causó en su vida". Los Sansones de la sociedad han sido relativamente pocos en todas las épocas. No obstante, con las nuevas tecnologías y la naturaleza cambiada del mundo en que operan, un puñado de Sansones enfurecidos y discípulos del Apocalipsis serían suficientes para causar devastación. Es posible que de cien (100) intentos de violencia terrorista noventa y nueve (99) fracasen, pero uno solo que tenga éxito podría dejar muchas más víctimas, producir más daño material y desatar un pánico más grande que cualquier otra cosa que el mundo haya experimentado hasta ahora.

Una razón por la cual el terrorismo ha sido "<u>un método popular</u>" a través de los años, es que con frecuencia éste ha producido los resultados que buscaban los terroristas, al menos en términos de atraer una amplia atención internacional hacia ellos y hacia sus causas. Además de la atención, el terrorismo a menudo ha obtenido los resultados esperados en forma concreta. Los terroristas generalmente han sido muy exitosos en lograr sus metas inmediatas, en relación con los costos incurridos.

Las estadísticas reflejan que el éxito de estas incursiones terroristas es solo de corto plazo ya que las causas más grandes y las últimas metas políticas rara vez se logran a través de estos métodos. El terrorismo en realidad, ha producido un cambio político, pero ha tenido un efecto duradero solamente en muy pocas circunstancias, cuando los movimientos políticos masivos utilizan tácticas terroristas dentro del marco de una estrategia más amplia, por ejemplo, el caso Colombia donde confluye la guerrilla, el terrorismo y el narcotráfico y que, aún hoy con el combate frontal contra el terrorismo llevado a cabo desde 2002 por el ahora ex Presidente Álvaro Uribe Vélez, bautizado como "Política de Seguridad Democrática", 128 no ha podido conquistar la paz plena para el país.

Aún cuando algunos grupos que tratan de buscar respetabilidad e influencia política han renunciado al uso del terrorismo, como la Organización para la Liberación de Palestina, OLP, algunas Facciones del Ejercito Republicano Irlandés a mediados del año 90 y más recientemente, al grupo Batasuna en España, a quienes le aceptaron la creación de un partido político, existen razones para que se mantenga la preocupación respecto a los actos terroristas.

¹²⁷ Comillas y subrayado nuestro.

¹²⁸ Comillas y subrayado nuestro

A pesar del gran regocijo respecto al surgimiento de movimientos "pro democracia" 129 alrededor del mundo y a la pérdida de preeminencia de los gobiernos de un solo partido y de las economías intervenidas y estatizadas con clara excepción de la Venezuela de Hugo Chávez, las aspiraciones de minorías étnicas y de otros grupos dentro de estas sociedades reprimidas por largo tiempo, han salido de nuevo a la luz pública manteniendo los anuncios de una creciente violencia comunitaria y el recurso a los actos terroristas por parte de aquellos que buscan conseguir la separación o que luchan por otras causas.

La perspectiva de utilizar el contraterrorismo por parte de las autoridades estatales que buscan mantener un orden a cualquier precio, se mantiene vigente, esto se observa actualmente en África donde gobiernos rebeldes alimentan tal actividad, incluyendo milicias saqueadoras y grupos paramilitares con la finalidad de mantenerse en el poder.

EL TERRORISMO EN EL NUEVO ORDEN MUNDIAL

Con el derrumbe del comunismo en la Europa Oriental, cuyo símbolo fue la caída del Muro de Berlín, sumado a la crisis política y económica que llevaría a la Unión Soviética a su desintegración a fines de 1991, la "Guerra Fría" llegaba a su fin. Esto se constituyó en el origen de un nuevo orden mundial. Con pocas excepciones, el mundo se unificaba bajo una lengua: el inglés, una tendencia económica: La globalización de los mercados; un multimedio de comunicación: la Internet; una fe: la democracia y el capitalismo; y, un emperador: los Estados Unidos de Norteamérica.

Antes de determinar si el terrorismo es un Nuevo Actor Global, vale la pena ir un poco hacia su esencia, su motivación más profunda, independientemente de su extensión y sus alcances geográficos.

El terrorismo, partiendo de una visión y de una perspectiva de cuestionamiento, que es la que se tiene, ya que no se puede aceptar este flagelo desde ningún punto de vista, se trata sin embargo, no sólo de hacer un juzgamiento moral del terrorismo sino un análisis como fenómeno político y desde ese punto de vista, se puede decir, que el terrorismo es la manera que han encontrado las partes débiles de muchos de los conflictos que asolan al mundo de hoy, de igualarse con los fuertes, en el entendido de que no necesariamente cuando se es débil contra el fuerte quiere decir eso que se es el bueno contra el malo, no, en alguna ocasión, el débil puede ser el bueno y en otra puede ser el malo. De modo, que no tiene esa connotación la calificación de débil o fuerte sino, la visión objetiva de que en un conflicto determinado quien se siente débil hoy en día, recurre al terrorismo porque es una manera de igualarse y tener alguna posibilidad de causar daño al fuerte.

Algunos han calificado lo anterior como guerra asimétrica, donde estas asimetrías son compensadas con la fuerza y los efectos devastadores en manos de los débiles.

Así se puede ver en el contexto del mundo de hoy la presencia de focos de conflictos de distintas dimensiones donde se utilizan mecanismos que se han convenido en llamar terroristas. Por ejemplo, en el Medio Oriente en estos momentos, el centro más importante y devastador de lo que se puede llamar terrorismo es la Guerra de Irak, donde desde el punto de vista de una confrontación formal, de una guerra convencional, los Estados Unidos y sus aliados derrocaron y aniquilaron a Sadam Hussein, y desde ese punto de vista, fue una derrota completa y arrolladora; pero

posteriormente se suceden numerosas acciones terrorista que hacen expresar al mismo George Bush, Presidente de los Estados Unidos para cuando se inició esa guerra, que jamás habrá una victoria formal, una rendición en un portaaviones, en un buque de guerra, etc., como sucedió después de la II Guerra Mundial cuando el Emperador HiroHito firmó la rendición incondicional de Japón, teniendo como contraparte al General Douglas MacArthur en la cubierta de un buque de guerra.

Entonces, el propio George W. Bush, dijo que así no terminaría jamás la guerra de Irak, porque esta es una guerra que junto con la del terrorismo no terminará ni de esa ni de ninguna otra manera sino, que simplemente se irá diluyendo hasta desaparecer dejando una serie de secuelas que no es el caso mencionar ahora.

El terrorismo ha hecho la diferencia en la guerra de Irak, terrorismo que originalmente se presentó solamente contra las armas de la coalición occidental, pero que hoy en día ha derivado en una forma enormemente más perversa que es la de la lucha intestina. Así se ve, por ejemplo, como un carro bomba explota frente a un mercado y, a quien mata básicamente es a mujeres y niños o frente a una Mezquita en la lucha entre chiítas 130 y sunitas; 131 pero que en definitiva son todos iraquíes y que en la mayoría de los casos, los que mueren en esta fase perversa y degenerada del terrorismo son civiles, gente inocente al margen de ese conflicto.

Asimismo, se encuentran terribles manifestaciones terroristas como la lucha de los chechenos¹³² contra la dominación rusa, y como ocurrió en el pasado no muy lejano entre el grupo terrorista Sendero Luminoso contra el Estado peruano, existiendo otra terrible forma, que al igual que las demás, pero notoriamente más injustificada como la lucha terrorista de

¹³⁰ 90% de los musulmanes

^{131 10%} de los musulmanes

Constituyen el símbolo de resistencia de Chechenia, pequeño país musulmán, frente al imperialismo ruso.

ETA contra el Estado español para lograr la división del país, la escisión de las provincias vascongadas¹³³ y convertirlas en un país independiente de España, lo cual trata ETA de presentar como una guerra que no es porque simplemente le hacen una emboscada a un concejal del Partido Popular , le dan un tiro de gracia en la nuca y entonces consideran esto un acto de guerra cuando en realidad es un vil asesinato; pero esa cobertura, ese baño lustral que pretenden darle con el manto de una guerra de liberación no satisface sino a mentes muy perversas, a espíritus muy degradados y a las formas más indignas de lucha política que puede haber como es el asesinato vil de personas en muchos casos, absolutamente ajenas al conflicto y en todos los casos, sin ninguna posibilidad de defenderse.

Por otra parte, es importante destacar la terrible paradoja de que en buena medida, el terrorismo es hijo del desarrollo y de la globalización. El desarrollo presente en los llamados países del primer mundo, que suelen ser de alguna forma directa o indirecta, las víctimas de este terrorismo, como por ejemplo el avance tecnológico en las comunicaciones, en la información, en el uso de la Internet, etc., por supuesto que sin quererlo, son una alimentación para el desarrollo de actividades terroristas, entonces, de alguna manera, la alimentación y los insumos a través de los cuales se nutre y se desarrolla la actividad terrorista son producto de la globalización, pues de otra manera, no podrían ser usados: Influyen también en la consideración de que el terrorismo se ha convertido en un Nuevo Actor Global, los mecanismos de comercialización y de la interrelación de casi el mundo entero, ya que estas cosas están al alcance de cualquier persona en cualquier lugar del mundo.

El fenómeno del terrorismo, desde el punto de vista de su operación, de los mecanismos que utiliza es un fenómeno global, aparte de que su

^{. .}

¹³³ Integradas por las Provincias de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.

sustento ideológico también es un fenómeno globalizado y una expresión terrible de una enorme crueldad.

El terrorismo si puede ser considerado un Nuevo Actor Global. Lo que ocurrió por ejemplo en Nueva York y en Washington con los aviones comerciales desviados para convertirse en proyectiles mundiales no puede decirse que sea un acto circunscrito a la política de Los Estados Unidos sino que allí los actores que intervinieron en todo ese proceso son actores globales, pues Los Estados Unidos es la principal potencia no solamente económica sino militar del mundo que tiene una actuación global. Estados Unidos está haciendo presencia importante en las siete bases colombianas, hay presencia en el Líbano, hay presencia en Europa desde la época de la postsegunda Guerra Mundial y, todavía hay grandes contingentes norteamericanos en Alemania y en muchos otros países de África.

Hay que calificar entonces, necesariamente a Los Estados Unidos como un actor global. Igualmente a Al-Qaeda, una organización que pretende ser mundial ejecutando actos que ellos creen que son en defensa del mundo oriental, de la civilización islámica, etc. Entonces, evidentemente, los sucesos de terrorismo rechazados mundialmente de manera terminante por ser una de las manifestaciones más crueles que ha habido de alguna forma de terror, pero que no por eso dejan de ser actos que están en el marco de una política global sin duda alguna.

CONCLUSIONES

En el análisis hecho de diversos tópicos referentes al terrorismo como Nuevo Actor Global en esta investigación, se evidenció que este fenómeno no es una actividad aislada sino un proceso en el cual los mecanismos de todos los Estados involucrados forman parte entre sí.

El hombre, tal como lo señalaba Thomas Hobbes en El Leviatán, ha sido desde el comienzo de la historia "lobo para el hombre". El mundo está plagado de la presencia de esta horrible forma de lucha (el terrorismo) lo cual revela que todavía perviven esas manifestaciones que tienen que ver con el lado más perverso, criminal, sanguinario y feroz que mucha gente, aún viviendo en el Siglo XXI, vistiendo y con apariencia de seres civilizados, son realmente expresiones del más terrible primitivismo que aún subsiste en la humanidad.

Desde siempre el espíritu de destrucción ha poseído a los hombres. Mientras que en el pasado lo exteriorizaban a través de choques armados regulares entre ellos, hoy por hoy lo hacen más insidiosa y peligrosamente, generando conflictos, incitando unos individuos contra otros, contra las Naciones y los Estados.

Cuando los valores tradicionales, tales como el carácter sagrado de la vida humana y el respeto a la naturaleza son obviados, entonces el conjunto de valores fundamentales del hombre son ignorados. En el siglo XVII, Plotin dijo "El terror en gestación, es la inminencia de la disolución de la sociedad".

Las formas extremas de violencia aparecen corrientemente en las épocas de un precipitado cambio social y económico, así lo demuestra la historia. Precisamente, vivimos en el periodo, en el cruce de tres factores

simultáneos y convergentes: el avance de la tecnología, la explosión demográfica y la rebelión de la juventud.

El terrorismo es una de las prácticas más crueles, sangrientas e inmorales que existen para obtener los objetivos de las personas que lo llevan a cabo. Constituye una alternativa violenta contra el poder político, económico, social y militar instituido y sus motivaciones son a menudo confusas, difusas y no ajustadas a la realidad.

El carácter impredecible de las acciones terroristas se debe a tres factores: el número limitado de sus actores, la extrema variedad de sus antecedentes socio-culturales y la multiplicidad de los objetivos perseguidos.

Los atentados que acostumbran a ejecutar y las muertes acreditadas a los terroristas son la forma u objetivo de su existencia e ideología, beneficiosos para el cumplimiento de sus fines. En consecuencia, el terrorismo se identifica, con la violencia, en el comprendido que los cómplices, encubridores, simpatizantes, conscientes o inconscientes, cercanos o lejanos, directos o indirectos de los grupos o movimientos designados como terroristas forman parte también de la centrífuga del terror.

La palabra "terrorista" ni la frase "actos terroristas" pueden ser fácilmente encuadradas en una norma jurídica. En realidad no se puede dejar de señalar una vez más lo ya dicho: el alto contenido ideológico y toda la carga afectiva que conllevan a dichos términos. No se puede negar que existe un presupuesto simplista del cual se parte: son los otros los terroristas, son los otros los cómplices o encubridores, etc. Entonces, la respuesta del Estado contra los que atentan al orden público o las instituciones establecidas sería una respuesta legítima y legal.

Un Estado podrá dictar cientos de leyes antiterroristas (como el caso de Colombia), pero mientras un gobierno no desnude las raíces mismas de la violencia estatal (amnistía general para los criminales, impunidad total para los servicios y agentes de seguridad, aplicación de medidas liberales que condenan a millones de personas al hambre, la desesperación, el analfabetismo y la miseria, punto final a la corrupción generalizada y al desmantelamiento del aparato del Estado), vano será todo intento de enfrentar el terrorismo.

Es hora de que la humanidad recapacite, de que las Naciones se solidaricen mutuamente, que se comience a frenar el dolor y el tormento que ha causado el flagelo del terrorismo en tantas Naciones en el planeta.

Es tiempo de que la raza humana comprenda los conceptos básicos de civilización, dignidad y tolerancia. Cuando esto suceda se podrá destruir la amenaza constante hacia la paz y hacia la violación de los derechos humanos.

Las bases están determinadas, pero dependerá de todos hacerlas realidad buscando una sociedad nueva, una humanidad diferente que piense y actúe fundamentalmente "con la fuerza de la razón y no con la razón de la fuerza".

De modo, que no cabe sino una actitud de rechazo, desde cualquier punto de vista, desde cualquier ángulo que este fenómeno se pueda analizar ya que no ha conducido al feliz desenlace de ningún conflicto ni de ninguna confrontación.

Las manifestaciones terrorista, aún siendo ejercidas por quienes tendrían la explicación de cómo oponerse a una situación por más extrema que

sea, no han conducido a aplacar los ánimos ni a abrir los escenarios para un acuerdo, que es en lo que en definitiva deberían terminar todos los procesos en los cuales está presente un conflicto político.

La forma más efectiva y eficaz de combatir el terrorismo es fortaleciendo cada día más el imperio de la Ley, los Estados legítimos junto con sus instrumentos de integración social, antes de que la acción militar directa y la conversión de las distintas razones del conflicto en motivos y en hipótesis de una guerra interna o regional.

Aunque el terrorismo es un Nuevo Actor Global, habría que añadirse que esta globalización es de cierta forma limitada porque no puede decirse que la sociedad globalmente considerada esté volcada, en cualquiera de los lados, a llevar a la práctica este tipo de manifestaciones. Es global en cuanto a que tiene alcances, proyecciones y repercusiones globales no a que globalmente la humanidad está comprometida con este tipo de cosas.

BIBLIOGRAFÍA

- Beasley, W.G. "La Restauración de Meiji". Satori Ediciones. 2008. España..
- Beck; Ulrich: "Qué es la Globalización.". Editorial Paidós. Barcelona.
 España. 2002.
- Berger, Peter L. / Samuel P. Huntington: "Globalizaciones múltiples .La diversidad cultural en el mundo contemporáneo". Editorial Paidós. Barcelona. España. 2002.
- Convención de Ginebra de 1937.
- Courtois, Stéphane: "El libro negro del Comunismo" Editoriales Espasa
 Calpe y Planeta. Madrid. España. 1998.
- Domínguez, Carlos Horacio "El terrorismo en el Estado de Derecho".
 Editorial Abaco. Buenos Aires, 1983.
- Eagleton, Terry: "Terror Santo". Editorial Debate. Madrid . España. 2005.
- Falcón Fernando, Eduardo Iglesias: ¿Qué Es El Terrorismo? Editorial
 Panapo de Venezuela C.A. Sin año.
- Fernández García, E. M. "Delitos Contra el Orden Público". Casa Editorial Bosch. Barcelona, 1998, pp. 331
- Fernando Reinares, "Terrorismo y Antiterrorismo". Editorial Paidos.
 Barcelona, 2001.

- Friedman C., "Terrorist and subversive activities" AJIL,1975.
- Gaceta Oficial N° 37.841, miércoles 17 de diciembre de 2003.
- Gaceta Oficial N° 37.727, del martes 8 de julio de 2003.
- Gallie, W.B. "Kant, Clausewitz, Marx, Engels y Tolstoi: "Filósofos de la paz y de la guerra". Fondo de Cultura Económica. México.1980.
- García Ponce, Guillermo: "Terrorismo" .Editorial Domingo Fuentes y Asociados. Caracas. 1984.
- Gentile, Giovanni: "La doctrina del fascismo". Enciclopedia Italia. Italia.1932.
- Gilles Kepel, El mundo después del 11 de septiembre de 2001. Ediciones Peninsula. Barcelona, 2002.
- Gonzalo Pérez Torrez, "Revista Proyección Universitaria Nº 18 de Boyaca.
 Editorial Litoperla Impresores. Bogotá, 2001.
- Hoffman, Bruce: "A mano armada". Editorial Espalsa-Calpe.Madrid.2006.
- Kepel, Gilles: "Las políticas de Dios". Editorial Norma. Bogotá. Colombia.
 2006.
- Koff, Clea: "El lenguaje de los huesos" .Ediciones Martínez Roca.
 Barcelona. Barcelona. 2004.
- Kushner, Harvey W. "Encyclopedia of Terrorism". Sage Publications.
 Estados Unidos. 2003.

- Lanusse, Lucas: "Montoneros. El Mito de sus 12 Fundadores".
 Fundamentos en Humanidades. Vergara. Argentina. 2005.
- Laqueur Walter: Una historia del terrorismo. Editorial Paidos. Santa Fe.
 Argentina.2003.
- Laqueur, Walter. A history of terrorism. Transaction Publisher. New Jersey. USA. 2001.
- Marín Guzmán, Roberto. "El Fundamentalismo Islámico en el Medio Oriente contemporáneo" Editorial de la Universidad de Costa Rica. Costa Rica.2000.
- Martín, Javier: "Hizbulah: el brazo armado de Dios". Editorial La Catarata.
 Madrid. España. 2006.
- O. Secco Ellauri y Pedro D. Baridon: "Historia Universal. Roma". Editorial Kapelusz. Buenos Aires. Argentina. 1959.
- Osorio Manuel. Diccionario de Ciencias Jurídicas, políticas y sociales.
 Editorial Obra Grande, S.A., Buenos Aires, 1963.
- Osorio Manuel. Diccionario de Ciencias Jurídicas, políticas y sociales.
 Editorial Obra Grande, S.A., Buenos Aires, 1963, pp.
- Ossorio Alvariño, Ignacio: "Informe sobre el conflicto de Palestina: De los acuerdos de Oslo a la Hoja de Ruta". Plaza Edición. Madrid. 2003.
- Plaza Bermejo, María: "El terrorismo". España. 2008.
- Poland James M. Understanding Terrorism: Groups, Strategies, and Responses. Paperback – 1988.

- Romeda Rueda, Raúl: "Bosnia en Paz. Lecciones, Retos y Oportunidades de una posguerra contemporánea". Editorial Catarata. Barcelona. España. 2003.
- Taibo, Carlos: "El conflicto de Chechenia". Editorial Catarata. Madrid.
 España. 2000.
- Thiery H., "Cours General de Droit International Public", RCADI, 1990.
- Vásquez de Martínez, María del Valle: "El Terrorismo Internacional".
 Publicaciones S.A. Venetesa. Caracas. 1981.
- Villamanín Pulido, Luis Alberto. Editorial Nowtilus. Madrid. España. 2005.
- Villareal M, Rolando: "Nociones Generales sobre el Terrorismo". U.F.E.
 Colombia. 2006.

CONSULTAS EN LA RED

- Web.usal.es/~celada/LITSXX/TEMA11.doc. 07 -08-10
- www.Danielpipes.org./La OLP. 14-08-10
- www.historiageneral.com/.../el-origen-del-Ku-klux-klan/ 06-04-10
- www.manos-blancas.uam.es. 14 -08-10
- www.americas-fr.com/historia/amaru. 01-08-10.
- www.artehistoria.jcyl.es/historia/.../31 -01-10
- www.avt.org. 14 -08-10
- www.bibliojurídica /org/libros/1/354/18. 23-07-10

- www.bibliojurídica/org/libros/1/354/18.num 3 08-04-10
- www.bibliojurídica/org/libros/1/354/18.num 4. 24-05-10
- www.Biografías y Vidas.com .11 -08-10
- www.cafebabel.co.uk /article/2013/escalating-threats-and-antiterrorist. 24-05-10
- www.Danielpipes.org. ¿Qué quieren los terroristas?
 Publicado en el Diario La Razón. España.26 de Julio de 2005.
- www.derhumanos.s/html. 24-05-10
- www.edualter.org/palestina/intifada.14 -08-10.
- www.elmundo.es/eta.14 -08-10
- www.elpais.com > A fondo. 03-05-10
- www.enciclopedia.us.es/Grupos Antiterroristas.14-08-10
- www.es.wikipedia.org./ 17-07-10
- www.es.wikipedia.org/Lazo_azul. 14-08-10
- www.es.wikipedia.org/wiki/ Historia de _ Irlanda/. 29-01-10
- www.es.wikipedia.org/wiki/El Terror/ 29 -01-10
- www.es.wikipedia.org/wiki/Guerras_Yugoslavia. 17-07-10
- www.es.wikipedia.org/wiki/Portal:OTAN. 31-07-10.
- www.fbi.gov/terrorinfo/counterrorism/waronterrorhome.htm-Estados Unidos. 03-05-10.
- www.fortunecity.es/sopa/.../Mossad. 08-04-10
- www.gov.MFAES/Movimientos/1995.111-08-10
- www.homohominiasacrares.net/.../rwuanda/ 17-07-10.
- www.laintifadablogspot.com.14 -08-10.
- www.legisfrance.gouv.fr/htmlcodes_traduits/code_penal_textan 17-07-10
- www.lloyds.com/NR/rdonlyres 17-07-10
- www.meforum.org/contrasting-secular-and-religious-terrorism. 09 -08-10
- www.oas.org /jurídico/spanish/tratados. 03-05-10
- www.on.org /documents/resga.htm/ 03-05-10
- www.presidencia.gov.co/prensa_new/decretoslinea/1995/agosto/16/ 11-08-

10

- www.slidesshare.net 11-08-10
- www.slidesshare.net. 31-07-10
- www.taringa.net/¿qué es la intifada? .14-08-10
- www.taringa.net/Biografías de Yasser Arafat. 14 -08-10.
- www.uasb.edu.ec/padh/revista 11-08-10
- www.ucm.es/info/periol/Period_I/EMP/Numer_07/7Inve/7-5-06.htm.24-05-10
- www.un.or/pubs 24-05-10
- www.undcp.org 24-05-10
- www.unpuntoenelinfinito/nucleare/14 de Abril de 2010. 07-08-10
- www.usia.gov/journals/itgic/029/ijgs/spgj-8.htm 24-05-10
- www.wikipedia.org.ERP/ 01-08-10
- www.wikipedia.org/ Nizaríes/ 09 -08-10
- www.wikipedia.org//Mahoma.09 de Agosto de 2010.
- www.wikipedia.org/fedayeen/09-0810
- www.wikipedia.org/Frelance. 31-07-10
- www.wikipedia.org/Grapo.14-08-10.
- www.wikipedia.org/Jihad/ 09-08-10
- www.wikipedia.wiki.org/Movimiento Revolucionario. 01- 08 -10.